
I
ubiţilor preoţi din parohii, cu-

vioşilor vieţuitori ai sfintelor 

mănăstiri şi drept-credincio-

sului popor al lui Dumnezeu din Ar-

hiepiscopia Iaşilor: har, bucurie, 

iertare şi ajutor de la Dumnezeu Cel 

în Treime preaslăvit – Tatăl, Fiul şi 

Duhul Sfânt „Precum în cer, aşa şi 

pe pământ.” (Luca 11, 2) 

 

Iubiți frați preoți și diaconi, 

Cinstiți monahi și monahii, 

Drept-măritori creștini, 

 

N
e apropiem, pe zi ce 

trece, de sfârșitul anului 

2022 de la Nașterea lui 

Hristos. A fost un an greu, venit în 

urma altor doi ani de mari încercări: 

doi ani purtători de boală și îngrijo-

rări, urmaţi acum de un război dure-

ros care se desfășoară aproape de 

granițele Țării. În această atmosferă 

apăsătoare, încercăm să ne apro-

piem de taina Sărbătorii Nașterii 

Domnului Hristos. Nu este deloc 

ușor. Ne bucură colindele fru-

moase, dar știm că sunt și „case fără 

foc” lângă noi, că sunt și oameni 

care mor din cauza războiului, nu 

departe de noi. 

Ce facem într-o asemenea si-

tuație? Către cine și către ce ne în-

dreptăm nădejdea noastră? De la 

cine așteptăm un răspuns? Ni se 

oferă tot felul de explicații. Se caută 

vinovății: boli necunoscute, agresori 

nemiloși, conspirații etc. Lumea se 

împarte în îngeri și demoni și, întot-
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deauna, demonii sunt de partea 

cealaltă. Foarte rar se aud cuvinte 

precum: Dumnezeu, veșnicie, rugă-

ciune, duh de pocăință sau smerită 

cugetare. Trăim cel mai adesea ca 

și cum Dumnezeu nu ar exista. De 

aceea, gândim și acționăm ca atare, 

cu consecințele de rigoare care se 

văd la tot pasul. 

 

Frați și surori întru Hristos-Dom-

nul, 

 

N
oi, cei prezenți astăzi la 

Biserică, în ziua Nașterii 

Domnului, și cei aseme-

nea nouă, unde ne aflăm în raport 

cu această situație în care lumea se 

zbate? Ce gândim? Cum vedem lu-

crurile? 

Înainte de toate, pentru a nu 

greși, reluăm mărturisirea unui Pă-

rinte sfânt din zilele noastre și, prin 

cuvintele lui, încercăm să înțelegem 

starea în care ne aflăm: „Hristos a 

dat viața Sa dumnezeiască celor zi-

diți după chipul Său, însă drept răs-

puns nu a primit decât ură. Astăzi, 

după două milenii de creștinism, ce 

vedem? Lumea contemporană se 

îndepărtează din ce în ce mai mult 

de la Hristos, de la viața veșnică. 

Adâncul întuneric al patimilor păcă-

toase, ura, stăpânirea, războaiele de 

tot felul alcătuiesc existența noastră 

pământească”[1]. 

Da, aceasta este lumea în care 

trăim. Iar lumea suntem noi, trăitori 

printre virusuri și războaie, dar și 

printre sfinți și stări de pace dumne-

zeiască. În această lume a situațiilor 

contradictorii, auzim glasul lui Hris-

tos: „Îndrăzniți! Eu am biruit 

lumea”[2]. Când a biruit Hristos 

lumea? „La plinirea vremii”[3], răs-

punde Sfântul Apostol Pavel, adică 

acum 2022 de ani. Ce s-a întâmplat 

atunci? „Din înălțimea cerului, răs-

punde cântarea Bisericii, Împăratul 

vine la noi din Curata Fecioară, 

Dumnezeu fiind”[4].  

De ce S-a coborât Dumnezeu 

pe pământ, „S-a făcut trup și S-a să-

lășluit între noi”[5]? Răspunde 

aceeași cântare bisericească: „Vă-

zând Ziditorul pe omul pe care l-a 

zidit cu mâinile pierind, plecând ce-

rurile, S-a pogorât și, întrupându-Se 

din dumnezeiasca Fecioară, pe om 

îl zidește cu totul din nou”[6].  

Și cum se arată biruința lui Hris-

tos pe care a dobândit-o prin Cobo-

rârea Sa pe pământ, prin Moartea și 

Învierea Sa, prin Pogorârea Sfântu-

lui Duh? Biruința lui Hristos se arată 

și se trăiește în Biserica Sa, în oame-

nii din toate timpurile care, prin ha -

rul şi puterea lui Dumnezeu, a jung 

la „unitatea credinței și a cunoașterii 
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Fiului lui Dumnezeu, la starea băr-

batului desăvârșit, la măsura vârstei 

deplinătății lui Hristos”[7]. 

Cine sunt acești oameni? Ne 

spune Domnul Hristos: „Cel ce as-

cultă cuvântul Meu și crede în Cel 

ce M-a trimis are viața veșnică și la 

judecată nu va veni, ci s-a mutat din 

moarte la viață”[8]. „Cine mănâncă 

din pâinea aceasta viu va fi în veci. 

Iar pâinea pe care Eu o voi da pen-

tru viața lumii este trupul Meu”[9]. 

„Cel ce va bea din apa pe care i-o 

voi da Eu nu va mai înseta în veac, 

căci apa pe care i-o voi da Eu se va 

face în el izvor de apă curgătoare 

spre viața veșnică”[10]. 

Aceștia sunt oamenii prin care 

se arată biruința lui Hristos asupra 

lumii. Ei au trăit în vremurile trecute, 

dar sunt prezenți și astăzi printre 

noi. Nu sunt mulți, dar pentru ei 

Dumnezeu ține lumea. Ei aparţin 

vieţii de mănăstire și vieţii de familie. 

Ei sunt rânduiți de Dumnezeu să 

facă din pământ „cer”, precum ros-

teşte colindul: „Lerui, Doamne, lerui 

ler / Faceţi, dar, pământul cer”. 

 

Drept-măritori creștini, 

 

A
nul acesta se împlinesc 

300 de ani de la naște-

rea Sfântului Paisie Veli-

cikovski de la Neamț. Despre el, 

cântarea Bisericii spune că, încă pe 

pământ fiind, s-a făcut „locuitor în 

rai”[11], avându-L pe Hristos în cen-

trul inimii sale. Din inima sa, deve-

nită „cer”, a făcut și din mănăstirile 

Moldovei „cer pământesc”.[12] 

Biserica mărturisește acest 

mare adevăr, adică cel al transfor-

mării minții și inimii omului în „cer”, 

pentru că acesta este centrul, sen-

sul și scopul vieții noastre: „Precum 

în cer, așa și pe pământ”[13] este ru-

găciunea noastră zilnică. 

Nu ajungem cu desăvârșire 

acolo cei mai mulți dintre noi. Sun-

tem însă chemați să tindem spre 

aceasta, să nu uităm că acolo tre-

buie să fim și, poate, prin mila Ceru-

lui avem și noi parte, din când în 

când, de fărâmiturile care cad de la 

masa Stăpânului. „Dacă trăiești, 

spune Părintele Arsenie Papacioc, 

cât de cât o viață creștină, a iubirii și 

smereniei lui Hristos, deja eşti în 

veşnicia fericirii, deja se conturează 

mai vizibil chiar Împărăția lui Dum-

nezeu în tine”[14]. 

În mod special, Sfânta Liturghie 

este spațiul, și timpul, și starea 

transformate în „cer”, în Împărăția 

Cerurilor, în veșnicie. „În centrul ei 

stă Întruparea lui Hristos, Izbăvitorul 

lumii, viața și jertfa Lui mântui-

toare”[15]. La Sfânta Liturghie, „cu 
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cât este mai sfântă slujirea preotu-

lui și mai smerită participarea cre-

dincioșilor, cu atât mai deplin se 

împărtășesc toți de taina Împărăției 

lui Dumnezeu”[16]. 

 

Iubiți credincioși, 

 

L
a Nașterea lui Hristos, în-

gerii cântau: „Slavă întru 

cei de sus lui Dumnezeu 

și pe pământ pace, între oameni bu-

năvoire”[17]. Aceasta este și cânta-

rea noastră, strigătul și dorul nostru, 

credința și nădejdea noastră. În 

acest cor ceresc și pământesc sun-

tem chemați să ne integrăm cât mai 

adânc, cât mai statornic, pentru a se 

auzi cât mai departe, pentru a se 

ajunge la simțirea multor inimi. 

O rugăciune cu adâncă dăruire 

pentru cei aflați în război, o atitudine 

de iertare și, poate, de iubire pentru 

dușmani, zidirea de familii creștine 

în care se nasc toți copiii dăruiți de 

Dumnezeu sunt tot atâtea căi prin 

care se diminuează răul din lume. 

Conștiința că suntem împreună-pă-

timitori cu cei aflați în suferinţă din 

cauza războiului, că aparţinem ace-

luiași Trup tainic al lui Hristos, ar tre-

bui să cuprindă de cutremurare 

întreaga noastră ființă. Când un  
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mădular al trupului este atins de du-

rere, toate mădularele suferă. O 

simțim noi, oare? Sau este prea 

mult zgomot în noi și în jurul nostru 

pentru a mai simți durerea altora, 

chiar frați întru credință? 

Ziua de astăzi, Sărbătoarea Naș-

terii Domnului, este clipa sfântă de 

mărturisire a apartenenței noastre 

la Biserica drept-slăvitoare a lui 

Hristos. Conștientizarea acestei 

apartenențe se înfățișează ca rugă-

ciune fierbinte către Dumnezeu ca 

El să transforme cât mai mult pă-

mântul în cer, înmulțind prezența 

Cerului în inimi, în familii și în po-

poare. Fără Hristos nu putem face 

nimic[18] pentru binele nostru și 

pentru pacea lumii. În El, Dumnezeu 

Atotputernicul și Atotmilostivul, ne 

este nădejdea ca pacea să fie 

adusă în mijlocul furtunii războiului, 

ca liniștea să se așeze în mijlocul 

zgomotului pământului. 

În duhul credinței mărturisi-

toare, al nădejdii în mila lui Dumne-

zeu și al harului iubirii față de toți, 

încercăm a trăi frumusețea și adân-

cimea Sărbătorii Nașterii Domnului 

Hristos. 

Curăția îngerilor, simplitatea 

păstorilor, înțelepciunea magilor și 

rugăciunea Preasfintei Fecioare 

Maria și a Bătrânului Iosif să cu-

prindă ființa noastră și să ne fie hra -

nă binecuvântată pentru acest sfâr - 

șit de an și pentru anul care vine. 

Sărbătoare sfântă și curată! 

An nou cu pace pentru toată 

lumea! 

 

Al vostru slujitor și  

către Dumnezeu rugător, 

† Teofan, 
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei 
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4 Mormântul arhitectului Geor -

ge Matei Cantacuzino, cel care a 

con tribuit la edificarea clădirilor ad-

ministrative ale Mitropoliei Mol dovei 

și Bucovinei, a fost bi ne cuvântat în 

ziua de 1 noiembrie 2022, la împlini-

rea a 62 de ani de la trecerea profe-

sorului la cele veșnice. Monumentul 

funerar a fost resfințit de Prea sfin -

țitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ia -

șilor, după ce a trecut printr-un am-

plu proces de reabilitare (foto p. 7). 

4 În ziua de 5 noiembrie 2022, 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mi -

tro politul Moldovei și Bucovinei, a 

slu jit la Parohia „Sfinții Apostoli Pe -

tru și Pavel” Poiana din comuna ie-

șeană Deleni. Cu acest prilej, ierar-

hul a resfințit locașul de cult și a să -

vârșit Sfânta și Dumnezeiasca Li tur -

ghie. La sfârșit, ca urmare a efor tului 

depus la reabilitarea sfântului locaș, 

părintele paroh Mircea Țăpușă a 

fost hirotesit întru iconom stavrofor. 

Totodată, credincioșii care au ajutat 

la renovarea bisericii au fost răs -

plătiți cu distincții de vrednicie. 

4 Parohia „Sfântul Dimitrie” din 

Ghe lăiești, o comunitate din județul 

Neamț, are începând din ziua de 6 

noiembrie 2022 un centru socio-

educațional nou. Ansamblul paro-

hial, format din casă praznicară, 

casă socială, cameră mortuară, bi-

bliotecă și birou parohial, a fost sfin-

țit de Preasfințitul Părinte Nichifor 

Bo toșăneanul. Inaugurarea noului 

așezământ a fost precedată de să -

vârșirea Sfintei Liturghii, în biserica 

parohială. Având în vedere întreaga 

lucrare rodnică, părintele paroh Du -

mitru-Daniel Onofrei a primit hirote-

sia întru iconom. Totodată, cei care 

au sprijinit realizarea centrului so-

cial au primit distincții de vrednicie. 

4 Obștea Mănăstirii Agapia din 

județul Neamț și-a cinstit marți, 8 

no iembrie 2022, patronii spirituali, 

pe Sfinții Arhangheli Mihail și Ga -

vriil. În această zi de aleasă sărbă-

toare, Sfânta Liturghie de hram a 

fost săvârșită de Înaltpreasfințitul Pă -

 rinte Teofan. 

4 Demisolul Bisericii Bejeni-

Humulești a fost sfințit în ziua de 20 

noiembrie 2022 de către Înalt prea -

sfințitul Părinte Teofan. Paraclisul 

locașului de cult a fost închinat Sfin -

tei Cuvioase Parascheva,  în urma 

măr turiilor care au evidențiat pre-

zența sfintelor moaște pe aceste lo-

curi în vara anului 1947. Ca semn de 

mulțumire pentru întreaga lucrare 

realizată în comunitatea parohială, 

părintele paroh Ioan Răduc a primit 

„Crucea Moldavă” din partea Mitro -

politului Moldovei și Bucovinei. De 

asemenea, membrii consiliului pa-

rohial au primit fiecare o ediție a 

Sfintei Scripturi, iar cei care au sus-

ținut realizarea paraclisului au pri-

mit distincții de vrednicie. La sfârșit, 

clericii au binecuvântat o troiță și au 

Slujiri arhierești în Arhiepiscopia Iașilor

Î
n perioada 1 noiembrie 2022 – 30 decembrie 2022, 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și 

Bucovinei, și Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, au săvârșit Sfânta 

Liturghie, au sfințit și au binecuvântat următoarele unități de 

cult de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor:



| Slujiri arhierești

8 | noiembrie-decembrie | Candela Moldovei | an XXX, nr. 11-12

ð

oficiat o slujbă de pomenire pentru 

ctitorii și binefăcătorii parohiei. 

4 De sărbătoarea Vovideniei, 21 

noiembrie 2022, Înaltpreasfințitul 

Părinte Mitropolit Teofan a slujit la 

Schitul Vovidenia al Mă năstirii 

Neamț. La sfârșitul slujbei, Înalt prea -

 sfințitul Părinte Mitropolit Teofan a 

hirotesit în treapta de  pro tosinghel 

pe preacuviosul părinte Macarie Io -

nescu, egumenul Schitu lui Icoana-

veche al Mănăstirii Neamț, și pe pă-

rintele Dosoftei Apetrei din obștea 

Schitului Vovidenia. 

4 De sărbătoarea Intrării Maicii 

Domnului în biserică, luni, 21 noiem-

brie 2022, Preasfințitul Părinte Ni chi -

for Botoșăneanul, a slujit la hramul 

Mănăstirii Peștera din localitatea 

Gârcina, județul Neamț. 

4 În Duminica a XXX-a după 

Ru salii, 27 noiembrie 2022, Prea sfin -

țitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, 

a binecuvântat noul paraclis al Pa -

rohiei „Sfântul Arhidiacon Ștefan” 

To mești V și a așezat piatra de te-

melie pentru noul sfânt locaș, care 

se va ridica la intrarea în localitate. 

Pentru efortul depus până în acest 

moment, ca răsplată pentru lucra-

rea sa, părintele paroh Vasile Me -

răuță a primit rangul de sachelar. 

Totodată, primarul comunei To -

mești, Ștefan Timofte, a primit Cru -

cea „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv” 

pentru mireni. 

4 De sărbătoarea Sfântului 

Apos tol Andrei, cel Întâi Chemat, 

Ocrotitorul României, Înaltpreasfin -

țitul Părinte Teofan a slujit la Mă -

năs tirea Bucium din Iași. Cu acest 

prilej, ierarhul a binecuvântat câ-

teva spații ale ansamblului monahal, 

care au trecut în ultimii patru ani 

printr-un proces de renovare. În ca-

drul Dumnezeieștii Liturghii, diaco-

nul Claudiu Bailău a fost hirotonit 

preot pe seama așezământului mo-

nahal de la Bucium. La final, părin-

tele arhimandrit Nicodim Petre, sta-

rețul mănăstirii, a mulțumit tuturor 

celor care au luat parte la sfintele 

slujbe, precum și Primăriei Munici -

piului Iași, Consiliului Județean Iași 

și Secretariatului de Stat pentru 

Culte pentru sprijinul acordat în pri-

vința reabilitării și înfrumusețării 

unor spații mănăstirești. La final, pă-

rintele stareț a primit din partea 

Mitropolitului Moldovei și Bucovinei 

„Crucea Moldavă”, iar lect. univ. dr. 

Bogdan Neculau și familia Sergiu și 

Cristina Petrovici au fost răsplătiți de 

chiriarh cu distincția „Crucea 

Sfântului Ierarh Dosoftei”. 

4 Obștea monahală a Mănăstirii 

Sihăstria s-a rugat în ziua de 3 de-

cembrie 2022 pentru sufletele mari-

lor părinți, care au viețuit și s-au în-

duhovnicit aici. Arhimandritul Cleo -

pa Ilie, Arhimandritul Ioanichie Bă -

lan și Ieroschimonahul Paisie Olaru 

au fost pomeniți în biserica așe ză -

mântului monahal de către PS Ni -

chifor Botoșăneanul, alături de un 

sobor de preoți și diaconi. Slujba 

Parastasului a fost precedată de 

Sfânta Liturghie, la care au partici-

pat sute de credincioși din zona 

ð
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ð Neamțului, dar și din diferite colțuri 

ale țării. Alături de Episcopul-vicar 

al Arhiepiscopiei Iașilor au mai slujit 

părintele Clement Haralam, mare le 

eclesiarh al Catedralei Patriarhale 

din București, părintele arhim. Do -

sof tei Șcheul, marele eclesiarh al 

Ca tedralei Mitropolitane din Iași, 

părintele arhim. Petroniu Marin, sta-

rețul Mănăstirii Pângărați și Exarh 

de Neamț, părintele arhim. Ciprian 

Grădinaru de la Paraclisul Cate dra -

lei Naționale, părintele profesor Va -

sile Păvăleanu de la Seminarul Teo -

logic „Veniamin Costachi” Mănăs ti -

rea Neamț, părintele arhim. Arsenie 

Popa, starețul Mănăstirii Sihăstria, 

precum și părinții viețuitori ai așe ză -

mântului monahal. Tot în acea zi 

mo nahul Sofian Munteanu a fost hi-

rotonit întru ierodiacon. 

4 În Duminica a XXVII-a după 

Rusalii, 4 decembrie 2022, Înaltprea -

sfin țitul Părinte Teofan, Mitropolitul 

Moldovei și Bucovinei, a slujit la Ca -

tedrala Mitropolitană din Iași, îm-

preună cu Înaltpreasfințitul Părinte 

Serafim, Mitropolit de Zimbabwe și 

Angola (Patriarhia Alexandriei). Ie -

rar hul străin s-a aflat pentru câteva 

zile în țara noastră, fiind invitat la lu-

crările Conferinței Internaționale a 

Asociației de Cercetare Ortodoxă 

„Sfântul Ioan Hrisostom” – The Pillars 

of Orthodox Spirituality, care au 

avut loc la începutul lunii decem-

brie, la Muzeul Mitropolitan. În ca-

drul Sfintei Liturghii, teologul Mihail 

Pelin a fost hirotonit întru diacon, pe 

seama Catedralei „Sfântul Gheor -

ghe” din incinta Ansamblului Mitro -

po litan. Tot în acea zi, părintele dia-

con Ilarion Argatu, slujitor al Cate -

dralei Mitropolitane, a primit crucea 

arhidiaconiei din mâna Mitro po -

litului Moldovei și Bucovinei. 

4 În ziua de 10 decembrie 2022, 

fabrica de medicamente topice din 

cadrul Antibiotice Iași a primit bine-

cuvântarea lui Dumnezeu, fiind sfin-

țită de către Înaltpreasfințitul Pă rin -

te Mitropolit Teofan. Spre final, ierar -

hul a dat citire cuvântului transmis 

de Preafericitul Părinte Patriarh Da -

niel, care se intitulează „Felicitări și 

binecuvântări pentru o nouă fabrică 

de produse farmaceutice”. Ca semn 

de gratitudine pentru activitatea far-

maceutică realizată de-a lungul ani-

lor, directorul general Ioan Nani a 

primit distincția mitropolita nă „Cru -

cea Sfântului Iosif cel Milostiv”. 

4 Preasfințitul Părinte Nichifor 

Botoșăneanul a săvârșit Sfânta Li -

turghie, în ziua de 11 decembrie 

2022, în Duminica a XXVIII-a după 

Rusalii, la biserica cu hramurile 

„Sfinții Împărați Constantin și Elena” 

și „Sfântul Mucenic Pantelimon” din 

Izvorul Muntelui – Bicaz. Cu această 

ocazie, ierarhul l-a hirotonit pe noul 

preot al comunității, care va păstori 

credincioșii din localitatea aflată la 

poalele Muntelui Ceahlău. Alături 

de Părintele Episcop-vicar au mai 

slu jit părintele Valentin Tofan, pro-

topop de Piatra Neamț, părintele Io -

nel Cuțuhan, protopop de Ceahlău, 

părintele Daniel Dosoftei, fostul pa-

roh de la Izvorul Muntelui și preot 

militar al Batalionului 634 Infanterie 

„Petrodava” din Piatra Neamţ, pre-

cum și clerici din zona Neamțului. 

4 Înaltpreasfințitul Părinte Teo -

fan, Mitropolitul Moldovei și Buco vi -

nei, s-a aflat în ziua de 12 decembrie 

2022, în mijlocul credincioșilor din 

Parohia „Sfântul Ierarh Spiridon” din 

orașul Târgu Neamț. Cu acest prilej, 
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ð

ð ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie 

și a binecuvântat noua casă mor-

tuară. La finalul slujbei, părintele pa-

roh Gheorghe Vrăjitoru a primit din 

partea Mitropoliei Moldovei și Bu -

covinei distincția „Crucea Moldavă”. 

4 Preasfinţitul Părinte Nichifor 

Botoşăneanul, alături de un sobor 

de preoţi şi diaconi, a săvârşit luni, 

12 decembrie 2022, Sfânta Liturghie 

la Mănăstirea Nechit din comuna 

Borleşti, judeţul Neamţ. 

4 În Duminica dinaintea Naș -

terii Domnului Hristos, 18 decem-

brie 2022, Înaltpreasfințitul Părinte 

Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bu -

covinei, a săvârșit Sfânta Liturghie la 

Catedrala Mitropolitană din Iași. 

Ală turi de ierarh a slujit și părintele 

arhimandrit Efrem Vatopedinul, sta-

rețul Mănăstirii Vatoped din Sfântul 

Munte Athos, care s-a aflat pentru 

câteva zile în pelerinaj în Mitropolia 

Moldovei și Bucovinei (foto p. 10). În 

cadrul Sfintei Liturghii, teologul 

Alexandru Ungureanu a fost hiroto-

nit diacon. De asemenea, Părintele 

Mitropolit Teofan a primit din partea 

mănăstirii athonite, prin intermediul 

părintelui stareț, o părticică din ose-

mintele Părintelui Dionisie de la 

Colciu. 

4 Duminică, 25 decembrie 

2022, de praznicul Nașterii Dom nu -

lui, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, 

Arhiepiscopul Iașilor și Mitropolitul 

Moldovei și Bucovinei a săvârșit 

Sfânta Liturghie împreună cu un so-

bor de preoți și diaconi la Catedrala 

Mitropolitană din Iași. În cadrul sluj-

bei arhierești, Ioan Dulgheriu, psalt 
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ð al Catedralei Mitropolitane a fost hi-

rotesit întru ipodiacon, iar teologul 

Ionuț Pușcașu a fost hirotonit dia-

con pe seama Parohiei „Sfântul 

Pan telimon” din Bașeu-Hudești, 

Pro  topopiatul Darabani. 

4 Luni, 26 decembrie 2022, în a 

doua zi de Crăciun, Preasfințitul Pă -

rinte Nichifor Botoșăneanul a 

săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie la Parohia „Sfântul Apos tol 

şi Evanghelist Luca” din Iași (foto p. 

11, jos). Dimpreună cu ierarhul au 

mai slujit clerici din cadrul adminis-

trației Centrului Eparhial, precum și 

părintele paroh Marian Nimerincu, 

care este și inspector eparhial în ca-

drul Departamentului cimitire, mo-

numente și servicii funerare al 

Arhie piscopiei Iaşilor. 
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ð

P
ărintele Nectarie Chirița, 

egumenul Schitului Căr-

buna din județul Neamț, 

s-a mutat la cele veșnice în dimi-

neața zilei de 1 decembrie 2022, 

după o grea suferință. 

Părintele s-a născut la data de 

22 martie 1996 în localitatea Ferești 

din județul Vaslui, iar la botez a pri-

mit numele Gabriel. Școala primară 

o urmează în comuna natală, iar ci-

clul gimnazial l-a absolvit la Colegiul 

Național de Artă „Octav Băncilă” din 

Iași. Părintele Nectarie și-a con-

tinuat studiile între anii 2011-2015 la 

Seminarul Teologic Ortodox „Ve-

niamin Costachi” de la Mănăstirea 

Neamț, iar între anii 2015-2019 a stu-

diat la Facultatea de Teologie Orto-

doxă „Dumitru Stăniloae” din Iași. În 

perioada 2019-2021, părintele iero-

monah a absolvit programul de 

master „Teoria și practica formării 

religioase”. 

În anul 2012 a devenit rasofor al 

Schitului Cărbuna, iar la data de 1 

aprilie 2017 a fost călugărit, primind 

numele Sfântului Ierarh Nectarie de 

la Eghina. În 2018, părintele a fost hi-

rotonit ierodiacon de către Înalt-

preasfințitul Părinte Teofan, Mitro  - 

politul Moldovei și Bucovinei, de 

hramul Mănăstirii Neamț, iar în 2019, 

tot cu prilejul cinstirii slăvitului praz-

nic al Înălțării Domnului, a fost hiro-

tonit ieromonah. În 2020 a fost 

hi rotesit duhovnic și a fost rânduit 

ca egumen al așezământului mona-

hal. Părintele Nectarie Chirița a tre-

cut la Domnul la Spitalul „Sfântul 

Spiridon” din Iași. Dumnezeu să-l 

ierte și în ceata drepților să îl așeze! 

Egumenul Schitului Cărbuna, Ieromonahul Nectarie Chirița, a 
trecut la Domnul

Parohia Vovidenia din Iași: conferință de presă  
cu prilejul finalizării lucrărilor de restaurare

L
a data de 8 noiembrie 

2022, la sediul Parohiei 

Vovidenia din Municipiul 

Iași, strada Vovideniei nr. 5, a fost or-

ganizată Conferința de presă care 

marchează finalizarea lucrărilor de 

restaurare din cadrul proiectului 

„Restaurare și consolidare Biserica 

«Vovidenia», Iași”, SMIS 117907. În 

cadrul acesteia au fost evidențiate 

informații cu privire la rezultatele 

obținute și finanțarea de care acest 

obiectiv cultural a beneficiat. 
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ð Monumentul istoric – Biserica 

Vo videnia cu hramul „Intrarea Mai-

cii Domnului în biserică” din Iași a 

beneficiat de ample lucrări de res-

taurare și consolidare derulate în 

baza finanțării nerambusabile obți-

nute în cadrul Programului Opera-

țional Regional 2014-2020, prio ri  t a- 

 tea de investiție 5.1. 

Contractul de finanțare a fost în-

cheiat cu Ministerul Dezvoltării Re-

gionale și Administrației Publice în 

calitate de Autoritate de Manage-

ment și cu Agenţia pentru Dezvol-

tare Regională Nord – Est, în calitate 

de Organism Intermediar, sub nr. 

757/26.11.2017. 

Obiectivul general al proiectului: 

Punerea în valoare a obiectivului de 

patrimoniu Biserica Vovidenia din 

Iași prin protejarea și valorificarea 

durabilă a acestuia în scopul creș-

terii numărului anual mediu de vizi-

tatori și dezvoltarea locală a muni - 

cipiului Iași. 

Reamintim că Proiectul de fi-

nanțare al Parohiei Vovidenia din 

Iași  a  fost demarat la data de 

26.11.2017. Finanțarea are o valoare 

totală de 5.113.254,20 lei, din care 

4.512.257,95 lei reprezintă finanțare 

nerambursabilă.  

Precizăm că monumentul isto-

ric restaurat datează din vremea 

domnitorului Vasile Lupu (anul 

1645) și va fi reintrodus în circuitul 

turistic al orașului, având șansa de 

a fi poziționat în zona centrală a ora-

șului, foarte aproape de câteva mo-

numente istorice de mare valoare, 

cum ar fi Mănăstirea Golia, Biserica 

armenească, Biserica „Sfântul Sava”, 

toate trecute deja prin proiecte eu-

ropene de consolidare-restaurare.

A
rhiepiscopia laşilor, în 

parteneriat cu Fundaţia 

Promovarea şi Valoriza-

rea Identităţii Turismului din Româ-

nia „Provitur România”, anunţă 

finalizarea proiectului cu titlul „Pro-

iect de restaurare a picturii Cate-

dralei Mitropolitane din laşi”, fi nan- 

ţat în cadrul programului „Timbrul 

Monumentelor Istorice (TM I)”, sub-

programul „Elaborarea documen-

taţiilor tehnico-economice pentru 

intervenţii asupra monumentelor is-

torice”, sesiunea 1/2022, prin Insti-

tutul Naţional al Patrimoniului (INP). 

Valoarea totală a finanţării ne-

rambursabile este de 139.579 lei, iar 

perioada de implementare a pro-

iectului a fost între 20.04.2022 şi 

15.12.2022. Scopul proiectului con-

stă în scoaterea din pericol a picturii 

murale aparţinând pictorului Ghe-

orghe Tattarescu, de la sfârşitul 

sec. al XIX-lea, din cadrul monu-

mentului istoric Catedrala Mitropo-

litană din laşi, şi punerea în valoare 

a acesteia prin realizarea de docu-

mentaţii specifice pentru restaura-

rea picturii, prin specialişti atestaţi 

de Ministerul Culturii. 

Finalizarea proiectului cu titlul „Proiect 
de restaurare a picturii  

Catedralei Mitropolitane din lași”
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L
uni, 7 noiembrie 2022, la 

biserica „Nașterea Maicii 

Domnului” din Concești, 

județul Botoșani, a avut loc Con-

ferința de toamnă a preoților din 

Protopopiatul Darabani. 

Ziua a început cu oficierea Sfin-

tei Liturghii de către Înaltpreasfinți-

tul Părinte Teofan, Mitropolitul 

Mol dovei și Bucovinei, în cadrul că-

reia a fost hirotonit întru diacon tâ-

nărul teolog Daniel Alexandru Irimia 

pe seama parohiei Călugăreni, Pro-

topopiatul Săveni, județul Botoșani. 

În continuare, în biserica paro-

hială de la Concești, s-a desfășurat 

Conferința preoțească, prezidată de 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, cu 

tema „Isihasm și modernitate. Mai 

are loc isihasmul în modernitate?”, 

ce se încadrează în manifestările 

prilejuite de Anul omagial al rugă-

ciunii în Patriarhia Română. Refera-

tul conferinței a fost susținut de pr. 

Mihai Alexandru Ciurdea de la Pa-

rohia Oroftiana de Sus.

Conferință de toamnă în Protopopiatul Darabani

Centrul de Studii Patristice al Arhiepiscopiei Iașilor  
are un nou sediu

C
entrul de Studii Patris-

tice, pus sub ocrotirea 

Sfântului Maxim Mărtu-

risitorul, a fost inaugurat vineri, 2 de-

cembrie 2022, de către Înaltprea - 

sfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul 

Moldovei și Bucovinei, în prezența 

  reprezentanților Centrului Cultu-

ral–Misionar Doxologia. Colectivul, 

care își va desfășura lucrarea în in-

cinta Parohiei „Sfântul Ioan Boteză-

torul” din Iași, își propune să scoată 

la lumină opera Sfinților Părinți care 

au contribuit de-a lungul istoriei Bi-

sericii cu scri eri valoroase din punct 

de vedere dogmatic, liturgic și du-

hovnicesc. 

Centrul patristic de la Iași va 

con tinua lucrarea de traducere și 

publicare a Departamentului de va-

lorizare a tezaurului patristic al Mi-

tropoliei Moldovei și Bucovinei. 

Colectivul redacțional, care timp de 

mulți ani și-a desfășurat activitatea 

în cadrul Editurii Doxologia, se va 

ocupa de studiul manuscriselor, de 

traducerea inedită a unor texte ne-

traduse în limba română, preponde-

rent din limba greacă veche, de 

studiul operelor imnografice, de or-

ganizarea de cursuri, seminarii de 

documentare și conferințe din zona 

patristică. Aparițiile editoriale din 

sfera scrierilor Sfinților Părinți vor fi 

ediții princeps și vor vedea lumina 

tiparului în continuare prin interme-

diul Editurii Doxologia. 

În cuvântul transmis, ierarhul a 

menționat că Biserica are o lucrare 

foarte bogată în domeniul patristic: 

„O lucrare pe care Biserica o des-

fășoară de foarte multă vreme în Ar-

hiepiscopia Iașilor, cu toată lucrarea 

pe care au făcut-o mitropoliții din 

vechime, în mod special mitropoli-

tul Veniamin Costachi care a încer-

cat să aducă la lumină o parte din 

strădania Sfântului Paisie, de tradu-

cere pe limba noastră a scrierilor 

Sfinților Părinți, apoi lucrarea, tot de 

traducere, a mitropolitului și patriar-

hului Nicodim Munteanu, apoi lu-

crarea de excepție a mitropolitului 

martir Irineu Mihălcescu, strădania 

mitropolitului Iustin Moisescu, nu 

neapărat concretizată la Iași, dar cu 

certitudine gândul l-a avut încă de 

la Iași pentru colecția, care rămâne 

până la urmă de referință, «Părinți și 

scriitori bisericești», și ceea ce Pă-

rintele Patriarh Daniel, împreună cu 

redactorii și colaboratorii de la Edi-

tura Trinitas, acum noi cei de față, 

de la Editura Doxologia, încercăm 

să ne înscriem într-o lucrare înce-

pută de multă vreme și poate să ð
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avem și noi aportul nostru la con-

tinuarea acestei lucrări”. 

De asemenea, părintele Dragoș 

Bahrim, directorul Centrului de Stu-

dii Patristice, a afirmat: „Noua struc-

tură este menită să gestioneze și să 

dezvolte prin activități de cercetare, 

proiectare, traducere, editare, patri-

moniul de carte patristică pe care  

l-a publicat Editura Doxologia în ul-

timul deceniu. Centrul, găzduit de 

Parohia  «Sfântul Ioan Botezăto-

rul» din Iași, va constitui în timp și ca 

un centru de documentare și re-

surse în domeniul patristic, pentru 

tinerii teologi, studenți sau cercetă-

tori”. 

Un gând a fost transmis și de 

părintele profesor Viorel Sava, pa-

rohul Bisericii „Sfântul Ioan Boteză-

torul” din Iași, care a subliniat rolul 

parohiei în viața culturală și duhov-

nicească a orașului: „Am simțit o bu-

curie astăzi, când s-a sfințit acest 

așezământ, în care vor pluti timp de 

vreme îndelungată gândurile Sfinți-

lor Părinți, sfinților care vor fi traduși 

prin osteneala celor care fac parte 

din acest colectiv. Pe lângă bucurie, 

astăzi este o zi de împlinire pentru 

că, de la venirea mea în această pa-

rohie, pe lângă zidirea duhovni-

cească a acestei comunități mereu 

în schimbare și formare, și pe lângă 

zidirea materială a acestui ansam-

blu, am gândit să reactivăm o tradi-

ție care a aparținut pentru multă 

vreme bisericii noastre, și anume 

aplecarea acestei comunități spre 

viața culturală. În această parohie, 

așa cum se știe, a fost școală de 

cântăreți vestită, și faptul că această 

biserică, mai ales în perioada inter-

belică, întreținea un număr semnifi-

cativ de studenți care se osteneau 

într-ale cărții, în toate acestea au 

stârnit un dor în mine de a reînnoda 

istoria acestui loc. Activitatea care 

continuă aici se înscrie în logica lu-

crării parohiei, devenind o mare îm-

plinire”.

ð

ð

Î
n data de 26 noiembrie 2022, 

de ziua Sfântul Cuvios Ste-

lian, s-a desfășurat Cercul 

Pedagogic al profesorilor de religie 

nr. 4 din Iași, cu tema: „Pelerinajul-

formă de învățare experiențială”, 

într-un cadru deosebit în Bucovina, 

la câteva mănăstiri mușatine. 

La această activitate au partici-

pat 29 de profesori de religie și un 

invitat de la Facultatea de Teologie 

Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din 

Iași, în persoana d-nei prof. dr. Car-

men-Maria Bolocan. 

Activitatea a fost organizată de 

d-na prof. Mihaela Miuța Chiroșcă 

de la Școala Gimnazială „Mihai Co-

dreanu” din Iași și d-na prof. dr. Ni-

coleta Negură de la Colegiul Na - 

țional „Vasile Alecsandri” din Iași. 

Pașii pelerinilor s-au îndreptat 

spre Mănăstirea Cămârzani, județul 

Suceava, unde corul maicilor s-a 

împletit armonios cu rugăciunea 

ce lor prezenți într-o simbioză fi reas   -

că de evlavie și trăire sufletească la 

Sfânta Liturghie. Pelerinajul a con-

Jurnal de activitate:  
Cercul Pedagogic al profesorilor de religie nr. 4 din Iași
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Î
n semn de apreciere pentru 

activitatea științifică și cea 

pas toral-duhovnicească, pă -

rin tele Marc-Antoine Costa de 

Beau regard, protopop al Protopo-

piatului Franței în cadrul Mitropoliei 

Ortodoxe Române a Europei Occi-

dentale și Meridionale, a primit din 

partea Universității „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iași, la propunerea Fa cul -

tății de Teologie „Dumitru Stăni -

loae”, titlul de Doctor Honoris Causa. 

Ceremonia de decernare a titlu-

lui a avut loc miercuri, 10 noiembrie 

2022, în Aula Magna „Mihai Emines -

cu” a Universității „Alexandru Ioan 

Cuza”. La eveniment au participat 

IPS Părinte Teofan, Mitropolitul 

Mol dovei și Bucovinei, prof. univ. dr. 

Tudorel Toader, rector al Univer si -

tății „Alexan dru loan Cuza” din lași, 

prof. univ. dr. Ovidiu-Gabriel Iancu, 

Pre șe  din tele Senatului Universității 

„Ale xandru Ioan Cuza” din Iași. Au 

mai luat parte, de asemenea, pr. 

prof. dr. Ion Vicovan, decanul Fa cul -

tății de Teologie Ortodoxă „Dumitru 

Stăni loae” din Iași și pr. prof. dr. Ioan 

Teșu, prodecanul aceleiași instituții 

de învățământ, alături de cadre di-

dactice, dar și de studenți ai presti-

gioasei facultăți ieșene. 

După mesajul rectorului UAIC a 

urmat „Laudatio”, susținut de către 

pr. prof. dr. Ion Vicovan care, con-

form uzanțelor academice, care a 

prezentat activitatea academică și 

spirituală a părintelui Marc-Antoine: 

„Încercarea de a alcătui un cuvânt 

care să reflecte înalta personalitate 

şi bogata activitate ştiinţifică și spi -

rituală a Părintelui Costa de Beaure-

gard este una dificilă. Și aceasta 

pen tru cel puţin două aspecte fun-

damentale: pe de o parte bogăţia şi 

profunzimea gândirii sale, cuprinsă 

în operele alcătuite și publicate în 

spaţiul teologic francez, dar și ro-

mânesc, în limba franceză sau în 

lim ba română; iar pe de altă parte, 

datorită calităţilor umane, morale și 

duhovnicești, care îi împodobesc 

viaţa şi caracterul, între care se re -

mar că discreția sau, în limbajul 

Sfinţilor Părinţi, pe care Sfinţia Sa îi 

iubește și al căror exemplu sublim 

de viaţă urmează – smerenia. Lucră -

rile sau articolele în care este pre -

zen tată activitatea Sfinţiei Sale, atât 

în spațiul francez, dar şi în cel ro-

mânesc, nu sunt extrem de bogate 

în detalii, nu din lipsa lor, ci din dis -

creția autorului. Sunt, însă, esen ția -

le, pentru a putea distinge contri - 

buţia sa teologică şi valoarea deo -

sebită a acesteia. […] Într-o caracter-

izare ge nerală, teologia Părintelui 

Marc-Antoine Costa de Beauregard 

poate fi considerată a fi o teologie a 

culmilor dogmatice si a profunzimi-

Părintele Marc-Antoine Costa de Beauregard a primit  
titlul de Doctor Honoris Causa  

din partea Universității „Alexandru Ioan Cuza”

ð

tinuat spre Mănăstirea Sihăstria 

Râșcăi; aici au fost întâmpinați de 

părintele David, care le-a împărtășit 

din experiența monahală și istoricul 

sfințeniei locului. Apoi, profesorii s-

au îndreptat spre Mănăstirea Râș -

ca, județul Suceava. S-au închinat 

la racla în care sunt păstrate moaș-

tele Sfântului Ierarh Nicolae, papu-

celul Sfântului Ierarh Spiridon, 

lemnul Sfintei Cruci, veșmântul 

Sfintei Cuvioase Parascheva de la 

Iași și la icoana Maicii Domnului cu 

Pruncul adusă de la Ierusalim. 

Pelerinii au poposit tăcuți și în -

căr cați de o bucurie lăuntrică la 

Școala Gimnazială „Alexandru Lă-

pușneanu” din satul Slatina, județul 

Suceava, unde au fost întâmpinați 

de către dl. director, prof. Alin Du-

mitru Sărbușcă Moraru  și părintele 

paroh Costel Ovidiu Pica; s-au în-

chinat în Capela „Sfântul Grigorie 

Palama” amenajată în incinta școlii, 

apoi au participat la vizionarea sec-

vențelor de lecție cu tema „Peleri-

najul creștin” prezentate de elevii 

clasei a VI-a A, de la Școala Gimna-

zială „Mihai Codreanu” din Iași, sub 

îndrumarea prof. de religie Mihaela 

Miuța Chiroșcă. Materialul „Peleri-

naj sau turism religios” a fost pre-

zentat de către d-na   prof. dr. 

Nicoleta Negură, de la Colegiul Na-

țional „Vasile Alecsandri” Iași, care, 

spre finalul dezbaterii, i-a invitat la 

lansarea de carte cu aceeași tema-

tică; s-au împărtășit impresii și s-au 

înmânat celor prezenți adeverințe 

de participare. 

Ultimul obiectiv în traseul pele-

rinajului a fost Mănăstirea Slatina 

din județul Suceava. Cu toții s-au 

adunat în trapeza mănăstirii spre a 

încununa osteneala de adevărați 

pelerini, atât de înălțătoare și de în-

cărcată de sentimente, prin binecu-

vântatele bucate bucovinene și 

bucuria de a dărui a gazdelor. (prof. 

Mihaela Miuța Chiroșcă)

ð
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ð lor duhovniceşti, a trăirii, slujirii şi 

dăruirii, în dialog cu lumea si cu 

omul contemporan. Ea este valo -

roa să şi relevantă pentru spaţiul 

academic şi spiritual, din mai multe 

perspective: 1) prin geneza acesteia 

sau formarea teologică a Părintelui 

Marc-Antoine Costa de Beaure-

gard, alături de teologi de marcă şi 

duhovnici îmbunătăţiţi ai veacului al 

XX-lea; 2) prin bogăţia, varietatea şi 

profunzimea temelor abordate, ca 

răspuns la provocările lumii con-

temporane; şi 3) datorită legăturii 

dintre opera şi viaţa morală şi du -

hov nicească înaltă a autorului ei, 

model de mărturisire a credinţei 

creştine”. 

La final, Părintele Marc-Antoine 

a mulțumit conducerii „Alexandru 

loan Cuza” și Facultății de Teologie 

Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” pen-

tru această înaltă distincţie: „Cu ui-

mire și cu emoție am aflat că Fa - 

cultatea de Teologie Ortodoxă din 

Iași dorește să îmi acorde acest titlu. 

Ascult cu sfială laudele aduse și mi 

se par cuvenite altora, mai degrabă, 

decât mie. Primesc aceste cuvinte 

cu recunoștință și simplitate, ca 

semn al fraternității noastre în 

dreapta credință, al solidarității 

noastre creștin-ortodoxe în mijlocul 

suferinței lumii. Accept cu recu noș -

tință primirea în rândul colegilor 

facultății dumneavoastră, căci acest 

titlu mă înscrie în familia tuturor 

celor care de atâtea secole au măr -

turisit cre dința și gândirea ortodoxă 

în inima Europei. Iar mărturisirea 

aceasta este de actualitate cu atât 

mai mult astăzi. Dumnezeu m-a in-

spirat să vă împărtășesc o per spec -

tivă care îmi este dragă, sperând să 

contribui la bucuria dumneavoastră 

teologi că”,  a transmis Părintele 

Marc-Antoine, continuând prelege-

rea sa cu o prezentare a învățăturii 

pă rin telui Stăniloae despre impli ca -

țiile unirii ipostatice. 

Născut într-o familie romano-

catolică, în data de 11 mai 1947, 

părintele Marc-Antoine a cunoscut 

Ortodoxia la o vârstă înain ta tă, 

prima vizită în Romania făcând-o 

prin anii 1972-1973, când, împre ună 

cu soția, a îmbrățișat credința și Bi-

serica Ortodoxă Română. Limba 

română a învățat-o în biserică și din 

cărți duhovnicești. 

După ce s-a întâlnit cu vrednicul 

de pomenire Patriarh Justinian, de 

la care a luat și binecuvântare, fiind 

impresionat de credința poporului 

român și de viața monahală auten -

tică, Părintele Marc-Antoine a pe -

tre cut o vreme însemnată în Mă- 

năstirea Antim. 

Părintele Marc-Antoine a fost 

hirotonit preot, în Biserica Ortodoxă 

Română, în anul 1977. Astfel, ani 

buni, Părintele Marc-Antoine putea 

fi văzut slujind ca preot, la Mănăs -

tirea Antim, alături de duhovnicul 

său, părintele Sofian Boghiu. 

Părintele Marc-Antoine a petre-

cut o lună de zile, împreună cu pă -

rintele Dumitru Stăniloae, la Mănăs - 

tirea Cernica. În urma convorbirilor 

avute cu marele teolog român, Pă -

rin tele Marc-Antoine a scris o carte 

deosebită, publicată mai întâi la 

Paris, în anii 1984 și 1993, sub titlul 

„Îndrăznește să înțelegi că te iu-

besc”, iar mai apoi la Sibiu, în anul 

1995, sub titlul „Mica dogmatică 

vorbită. Dialoguri la Cernica”. 

Părintele Marc-Antoine Costa 

de Beauregard a urmat studii de 

limbi clasice, apoi, în anul 1983, a 

devenit doctor în istoria Bizanțului. 

Între anii 1980-1990, a urmat studii 

de teologie ortodoxă, sub îndruma-

rea părintelui Dumitru Stăniloae. Și-

a susținut lucrarea de doctorat, în 

teologie dogmatică, la Institutul 

Teologic „Sfântul Serghie”, din 

Paris, în data de 27 aprilie 2010. Este 

consilier al Mitropolitului Iosif, pe 

probleme de comunicare și media. 

Se îngrijește de editarea operei 

Sfântului Maxim Mărturisitorul. 

Preot ortodox de peste 40 de ani, 

în Biserica Ortodoxă Română, profe-

sor universitar de limbi clasice, Pă -

rin tele Marc-Antoine Costa de Beau - 

regard este paroh al Parohiei orto-

doxe francofone „Saint Germain ti 

Saint Cloud”, din Louveciennes, în 

apropierea Parisului. Totodată, cleri-

cul este profesor al Centrului de Stu-

dii și de Cercetare „Dumitru Stă - 

niloae” din Paris, unde este și res -

pon sabil al direcției de Studii Patris-

tice „Maxim Mărturi sitorul”.
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„Moștenirea spirituală și culturală a Sfântului Paisie de la 
Neamț. 300 de ani de la naștere (1722-2022)” 

Simpozionul internațional dedicat Sfântului Paisie de la Neamț 

A
nul acesta are o însem -

nătate aparte pentru 

tradiția isihastă română, 

dar și internațională, deoarece se 

împlinesc 300 de ani de la nașterea 

Sfântului Paisie Velicikovski. Pentru 

a pune în valoare acest moment 

deosebit, Arhiepiscopia Iașilor, prin 

Sectorul Cultural și Comunicații 

Me dia, Facultatea de Teologie Or -

to doxă „Dumitru Stăniloae” și Mă -

năstirea Neamț a organizat în 

perioada 13-16 noiembrie 2022 Sim-

pozionul Internațional „Moştenirea 

spirituală şi culturală a Sfȃntului Pai-

sie de la Neamț. 300 de ani de la 

naştere (1722-2022)”. Festivitatea de 

deschidere a evenimentului aca-

demic a avut loc în ziua de 13 

noiembrie 2022, la Iași, în sala „Iustin 

Moisescu”. 

Ceremonia a început cu citirea 

de către Înaltpreasfințitul Părinte 

Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bu-

covinei, a mesajului transmis de 

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, 

intitulat „Sfântul Paisie de la Neamţ 

a integrat rugăciunea isihastă şi citi-

rea scrierilor filocalice în mănăstirile 

cu viaţă de obşte, înnoind astfel 

monahismul ortodox din secolul al 

XVIII-lea”. 

La rândul său, Părintele Mitro-

polit Teofan a transmis un cuvânt 

de bun venit participanților la sim-

pozion: „Îl putem numi pe Sfântul 

Paisie Velicikovski de la Neamț unul 

dintre bărbații de seamă, care nu a 

vorbit din înțelepciunea acestei 

lumi, care s-a lăsat inspirat de Dum-

nezeu, și-a împlinit pentru sine, pen-

tru obștea sa monahală și prin 

ex tensiune pentru lume, ceea ce a 

împlinit în numele rugăciunii, al 

Sfinților Părinți, al Bisericii în profun-

zimea ei. Într-unul din cuvintele 

sale, Sfântul Paisie își îndemna un 

ucenic zicând: «Fii întotdeauna cu 

Dumnezeu, căci dacă ești cu Dum-

nezeu, în Duhul Sfânt, te va învăța 

ce să faci, te vei apropia și vei 

cunoaște pe cele de sus, precum te 

vei apropia și vei cunoaște întru 

adevăr cele de jos»”. 

Având în vedere că manifesta-

rea academică este organizată în 

parteneriat cu Facultatea de Teolo-

gie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” 

din Iași, părintele prof. univ. dr. Ion 

Vicovan, decanul instituției, a rostit 

un mesaj din partea corpului profe-

soral, reiterând cât de folos sunt 

operele părinților duhovnicești. În 

continuare, Preasfințitul Părinte 

Emilian Crișanul, Episcop vicar al 

Arhiepiscopiei Aradului, a ținut o 

prelegere în care a vorbit despre 

„Rugăciunea în viața sfinților nem -

țeni”. Ultimul cuvânt a fost rostit de 

Înaltpreasfințitul Părinte Filipp (Osad -

cenko), Mitropolitul Poltavei și al 

Mirgorodului, care a dat citire me-

sajului de binecuvântare trimis de 

Preafericitul Părinte Onufrie, Mitro-

politul Kievului şi al întregii Ucraine, 

și a susținut totodată comunicarea 

„Activitatea de traducere (din litera -

tura patristică) a Cuviosului Paisie 

Velicikovski”. 

La acest eveniment academic, 

cultural și spiritual au fost invitați ie-

rarhi, academicieni, membri ai 

comunității universitare din țară și 

din străinătate, cercetători, preoți, 

monahi români și de altă națio na li -

tate interesați de personalitatea și 

zestrea culturală pe care Sfântul 

Paisie a lăsat-o Bisericii Ortodoxe și 

patrimoniului universal. 

La Iași și Mănăstirea Neamț, lo-

curile de desfășurare ale acestui 

eveniment academic, având în cen-

tru slujba de prăznuire a Sfântului 

Paisie din data de 15 noiembrie, au 

fost îmbinate cele două compo nen -

te esențiale ale cunoașterii – spiri -

tuală și intelectuală. Astfel, pe lângă 

abordarea academică ce urmăreș - ð
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ð te trei direcții de cercetare: istorică, 

filologică și teologică, se regăsește 

și componenta duhovnicească dată 

de locul de desfășurare și de in-

cluderea în cadrul programului a 

câtorva sfinte slujbe pentru a re-

constitui atmosfera pe care Sfântul 

Paisie a creat-o în mănăstire și care 

a dus la revigorarea vieții monahale, 

atât din Țările Române, cât și din 

afara acestora, prin preluarea mo -

delului paisian. 

Cea de-a doua zi a Simpozionu-

lui Internațional „Moştenirea spi ri -

tuală şi culturală a Sfȃntului Paisie 

de la Neamț. 300 de ani de la naş -

tere (1722-2022)” a început la Semi -

narul Teologic Ortodox „Veniamin 

Costachi” de la Mănăstirea Neamț. 

Evenimentul academic a cuprins 

mai multe sesiuni simultane de 

comunicări organizate pe grupuri 

tematice în sălile de conferință dis-

ponibile în instituția de învățământ. 

Lucrările rezultate în urma Sim-

pozionului vor fi publicate la Editura 

Doxologia. Acest volum va avea un 

impact deosebit, pentru că va 

aduna ultimele cercetări de la nivel 

național și internațional referitoare 

la moștenirea culturală și spirituală 

a Sfântului Paisie de la Neamț. 

În seara zile de 14 noiembrie a 

fost oficiată  slujba Privegherii  de 

către un sobor de preoți și diaconi, 

sub protia Înaltpreasfințitului Pă -

rinte Teofan, Mitropolitul Moldovei 

și Bucovinei. 

 

Sărbătoarea Sfântului Paisie 
Velicikovski la Mănăstirea Neamț, 
la 300 de ani de la nașterea mare-
lui isihast 

 

L
a Mănăstirea Neamț, 

Sfân ta Liturghie în cin-

stea marelui cuvios a fost 

săvârșită de un sobor de șase ie-

rarhi, care la final au binecuvântat 

incinta noului muzeu, dedicat ex-

clusiv Sfântului Paisie. La eveni -

men  t au participat și invitații Sim - 

po zionului Internațional „Moș te  ni -

rea spirituală și culturală a Sfântului 

Paisie de la Neamț. 300 de ani de la 

naștere”. 

La slujbă au mai luat parte, pe 

lângă Înaltpreasfințitul Părinte Teo-

fan, Mitropolitul Moldovei și Bucovi-

nei, și Înaltpreasfințitul Părinte Fi - 

lipp, Mitropolitul Poltavei și al Mirgo-

rodului, Preasfințitul Părinte Nico-

dim, Episcopul Severinului și Stre - 

haiei, Preasfințitul Părinte Veniamin, 

Episcopul Basarabiei de Sud, Prea -

sfințitul Părinte Nichifor Boto șă nea -

nul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Iașilor și Preasfințitul Părinte Bene-

dict Bistrițeanul, Episcop-vicar al 

Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului 

și Clujului și Preasfințitul Părinte 

Emilian Crișanul, Episcop-vicar al 

Ar hiepiscopiei Aradului. 

Cuvântul de învățătură a fost 

rostit de PS Benedict Bistrițeanul, 

care a menționat că printre multele 

virtuți ale Sfântului Cuvios Paisie de 

la Neamț, una de seamă este aceea 

de următor al lui Hristos. Spre fina-

lul slujbei de hram a adresat și 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan câ -

teva gânduri și cuvinte de recu noș -

tință. Înaltpreasfințitul Părinte Mitro - 

polit Filipp al Poltavei și al Mirgoro-

dului a adăugat în cuvântul său cât 

de importantă este moștenirea spi -

rituală lăsată de marele isihast. Pă -

rintele arhimandrit Benedict Sau - 

ciuc, starețul Mănăstirii Neamț, a 

ținut să mulțumească tuturor celor 

prezenți la sărbătoarea Sfântului 

Cuvios Paisie, care în acest an a 

avut o conotație aparte prin organi -

zarea simpozionului internațional. 

Pentru activitatea deosebită în 

apărarea și slujirea dreptei credințe, 

precum și pentru promovarea valo -

rilor liturgice creștine, părintele sta -

reț Benedict Sauciuc a primit din 

partea Preafericitului Părinte Patri-

arh Daniel Ordinul „Maica Domnu-

lui Rugătoarea”. 

Tot în acea zi a fost sfințită și 

noua secțiune a Muzeului Mănăstirii 

Neamț, dedicată Sfântului Paisie 

Velicikovski. În contextul „Anului 

comemorativ al Sfinților isihaști Si-

meon Noul Teolog, Grigorie Palama 

și Paisie de la Neamț” obștea Mă -

năstirii Neamț a organizat în incinta 

mănăstirii un nou muzeu, dedicat 
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ð exclusiv Sfântului Paisie, în care pe-

lerinii și turiștii deopotrivă pot des -

coperi obiecte personale, dar și 

detalii interesante legate de parcur-

sul duhovnicesc al acestui mare isi-

hast al Bisericii noastre. 

În după-amiaza acelei zile, par -

ticipanții evenimentului academic 

au efectuat o vizită de documentare 

la Mănăstirile Dragomirna și Secu, 

unde Sfântul Paisie a fost stareț, iar 

seara au vizionat filmul „Sfântul Pai-

sie de la Neamț”, produs anul aces -

ta de Trinitas TV. 

 

Expoziția de artă sacră „Rugă -
ciune și paisianism” a încheiat 
simpozionul internațional dedicat 
Sfântului Paisie de la Neamț 

 

M
anifestările Simpozio-

nului internațional s-au 

încheiat miercuri, 16 

noiembrie 2022, cu expoziția de artă 

sacră „Rugăciune și paisianism 

reflectată în obiectele de patrimo -

niu din epocă”, organizată la Muzeul 

Mitropolitan din Iași. 

Au fost expuse mai multe icoa -

ne, obiecte și manuscrise vechi, 

dintre care amintim cunoscuta 

icoa nă a Mântuitorului, înconjurat 

de cele 18 praznice împărătești, 

pictată de zugravul grec Ioasaf de la 

Vatoped chiar în perioada revigo ră -

rii isihasmului în Moldova, manu-

scrisul autograf al Sfântului Paisie, 

felonul „de la Pais”, toiagul, tabloul 

pe pânză, o Sfântă Evanghelie da -

tată la 1763, anul venirii sfântului la 

Mănăstirea Dragomirna, dar și o 

serie de manuscrise, unele scrise în 

chiar timpul vieții Sfântului Paisie, iar 

altele mai târziu: „Viața Sfântului Pai-

sie”, scrisă la Mănăstirea Secu, 

1776; „Cuvintele lui Petru Damaschi-

nul”, 1781, Mănăstirea Neamț; „Isaac 

Sirul: Cuvinte Pustnicești”, 1785; „Cri-

nii țarinii sau Flori preafrumoase”, 

Mă năstirea Neamț, 1805. 

Tot în cadrul vernisajului au fost 

lansate patru volume, apărute re-

cent la Editura Doxologia. Au sub-

liniat efortul autorilor, precum și 

importanța teologică și istorică a 

volumelor, dl Cătălin Jeckel, Con-

silier cultural și comunicații media 

al Arhiepiscopiei Iașilor, pr. prof. dr. 

Ion Vicovan, decanul Facultății de 

Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăni -

loae” din Iași, acad. Andrei Eșanu, 

istoric, scriitor, profesor cercetător, 

membru titular al Academiei de 

Științe a Moldovei și membru de 

onoare al Academiei Române din 

2011, maica Maria Giosanu și arhim. 

Hrisant Tsachakis. Este vorba des -

pre: „Bibliotecile Mănăs tirilor Neamț 

și Noul Neamț în contextul culturii 

românești – studii și texte” de Valen -

tina Pelin, sub îngrijirea Acad. An -

drei Eșanu și a soției sale, Valentina 

Eșanu; „Obștea pai siană din vatra 

nemțeană până în 1859”, de Valen -

tina Pelin;  „Sfântul Paisie Velici-

kovski – înnoitor al vieții mona hale și 

organizator al slujirii liturgice”, de 

arhim. Hrisant Tsacha kis și volumul 

„Autobiografia Sfântului Cuvios Pai-

sie de la Neamț”.
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Ziua Națională a României

Sărbătoarea Sfântului Andrei și Ziua Națională a României,  
la Mănăstirea nemțeană „Înălțarea Sfintei Cruci”

M
ii de oameni au umplut 

în ziua de 1 decem  brie 

2022 Piața Palatului 

Culturii pentru a participa la eveni-

mentele dedicate Zilei Naţionale a 

României. Peste 250 de militari şi 

angajaţi ai structurilor Ministerului 

Afacerilor Interne au defilat pe bu -

le vardul Anastasie Panu. 

În cadrul manifestărilor, Înalt -

prea sfințitul Părinte Teofan, Mitro-

politul Moldovei și Bucovinei,  a 

săvârșit slujba de Te Deum și a citit 

câteva rugăciuni de mulțumire, ros-

tind la final un scurt cuvânt: „Zilele 

de 24 ianuarie, 27 martie, 28 noiem-

brie și 1 decembrie, sunt zile sfinte. 

Ele reprezintă realitatea adâncă, re-

activarea memoriului trecutului, mi-

nune și minuni ale istoriei. Tran sil- 

vania a fost aflată o mie de ani sub 

jug străin. O mie de ani sub asuprire 

a păstrat credința și limba, a supra -

viețuit ca popor român. E ceva ex -

traordinar! E o minune pentru că 

într-o mie de ani, după logica ome -

nească, n-ar mai fi trebuit să existe 

nimic românesc și ortodox în Tran-

silvania, la cât au fost românii de 

prigoniți acolo. Nu aveau decât un 

drept: de a munci pentru alții. Și au 

rezistat. Ce lecție, ce interogațiune 

pentru noi: cum sunt eu în raport cu 

neamul meu? Unde mă aflu eu în 

raport cu ardelenii, cu românii din 

Moldova de Sus – Bucovina, cu ro-

mânii din Moldova de Răsărit – Ba-

sarabia?”  

Festivitatea a continuat cu de -

pu nerile de coroane şi jerbe de flori 

la statuia Sfântului Voievod Ștefan 

cel Mare din fața Palatului Culturii și 

s-a încheiat cu defilarea militară 

organizată de Garnizoana Iași, 

dimpreună cu structurile teritoriale 

ale Ministerului Afacerilor Interne, 

ale Ministerului Justiției, ale Servi-

ciului Român de Informaţii și ale 

Administrației Naționale a Peniten-

ciarelor. Manifestările legate de 

Ziua României s-au încheiat cu 

tradiționala retragere cu torțe, co-

loana de militari mărșăluind pe tra-

seul Muzeul Unirii – Palatul Culturii.

M
ănăstirea „Înălțarea 

Sfin tei Cruci” din co -

mu na Brusturi, satul 

Poiana, județul Neamț, a marcat 

prin manifestări liturgice și artistice 

săr bă toarea Sfântului Andrei și Ziua 

Națională. 

Pe data de 30 noiembrie 2022, 

de ziua ocrotitorului României, a 

avut loc Sfânta Liturghie succedată 

de un program artistic susținut de 

copiii din cadrul Școlii „Mama Olga”, 

sub îndrumarea doamnei profesor 

pentru învățământ primar Irina 

Lișman.  

În continuare, lângă monumen-

tul ridicat în cinstea celor 14.000 de 

soldați din cel de-al Doilea Război 

Mondial, s-a săvârșit Parastasul 

pen tru eroii neamului românesc. 

Apoi, credincioșii prezenți s-au bu-

curat de un recital de cântece și 

poezii patriotice susținut de elevii 

școlii din comuna Pâncești, județul 

Bacău, sub coordonarea pr. dir. Ma-

rian Radu. Printre invitații de seamă 

s-a numărat și interpretul de muzică 

populară Alexandru Mosocel, care 

a evidențiat memoria eroilor prin 

două cântece patriotice. Trebuie 

menționat că manifestările desfășu -

rate cu ocazia Zilei Naționale au 

avut loc în colaborare cu domnul 
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Zilele „ Mitropolit Veniamin Costachi”, ediția a V-a,  
la Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț

Î
n zilele de 12-13 decembrie, 

cu binecuvântarea Înaltprea -

sfințitului Părinte Teofan, la 

Seminarul Teologic Ortodox „Ve-

niamin Costachi” de la Mănăstirea 

Neamț, s-a desfășurat activitatea 

spiritual-științifică „Zilele Mitropolit 

Veniamin Costachi”, aflată la a V-a 

ediție, acțiune în cadrul căreia școa -

la teologică nemțeană și-a cinstit 

patronul cultural. 

În prima zi a manifestărilor, luni, 

12 decembrie, părintele director pr. 

prof. Viorel Laiu, înconjurat de so-

borul de preoți profesori ai Semina-

rului a săvârșit Sfânta Liturghie și 

sluj ba Parastasului pentru ierarh și 

membrii familiei sale, căci pe 18 de-

cembrie s-au împlinit 176 de ani de 

la mutarea sa în veșnicie, iar pe 20 

ale aceleași luni am comemorat 254 

de ani de la nașterea Mitropolitului 

Veniamin Costachi, luminătorul 

Moldovei. 

În continuare, părintele director 

pr. prof. Viorel Laiu, alături de ceilalți 

preoți slujitori, a săvârșit și slujba de 

Te Deum, mulțumind Domnului 

pentru binefacerile revărsate peste 

elevii, profesorii și ostenitorului 

străvechii școli teologice nemțene. 

La finalul slujbei, părintele director 

a ținut un scurt cuvânt de învățătură 

în care amintit celor prezenți des -

pre importanța acestor mani fes tări 

spiritual-științifice pentru elevi, dar 

și pentru dascălii lor. 

Programul „Zilelor Veniamin” a 

continuat în foaierul clădirii princi-

pale a Seminarului, unde a avut loc 

vernisarea a trei expoziții realizate 

de elevii seminariști de la secția Pa-

trimoniu cultural, coordonați de 

pro fesorii Dan Țârdea și Oana Gră -

dinaru. Prima, intitulată „Sfântul Pai-

sie în iconografie și grafică”, a cu - 

prins icoane și lucrări în grafică re -

prezentând aspecte din viața Sfân-

tului Paisie de la Neamț. În cea de-a 

doua, intitulată „Artă și rugăciune”, 

au fost expuse câteva exponate cu 

motive religioase, realizate din argilă 

de elevii patrimoniști, coordonați de 

meșterul popular Ionela Lungu de 

la Centrul pentru Cultură și Arte 

Car men Saeculare din Piatra-

Neamț. Ultima expoziție pregătită 

pentru „Zilele Seminarului” a fost 

una deosebită, în ton cu mult aș -

teptata sărbătoare a Nașterii Dom-

nului. Elevii seminariști, inspirați de 

acțiunea caritabilă inițiată anual 

de  Colegiul „Sfântul Nicolae”  din 

Iași, au pictat mai multe globuri cu 

motive religioase și populare pentru 

bradul de Crăciun, pe care le-au 

pus la vânzare în vederea strângerii 

de fonduri pentru sprijinirea oferirii 

de daruri copiilor nevoiași. 

Evenimentul a continuat în aula 

Mihai Eminescu a Seminarului, un -

de profesor univ. dr. Florin Pintescu, 

decanul Facultății de Istorie și Geo-

grafie din cadrul Universității „Ște -

 f an cel Mare” din Suceava, a sus ți- 

nut conferința cu titlul: „Interferențe 

cult ural-religioase în sudul Bucovi-

nei, în secolele XV-XVII”. Din partea 

Inspectoratului Școlar Județean 

Neamț au fost prezenți la eveni-

ment inspectorii prof. Elena Preda 

Dumitru Florea, președinte al Aso -

ciației Militarilor Veterani și Vete -

ranilor cu Dizabilități, sucursala Su  - 

cea va, și domnul maistru militar 

Davidel Dumitru, prim-vicepreșe -

dinte al Asociației „Cultul Eroilor” 

Suceava. 

La sfârșitul ceremoniei, pr. sta -

reț protos. Siluan Antoci a adresat 

un cuvânt de mulțumire credin cio -

șilor prezenți și a subliniat impor -

tanța cinstirii eroilor și nevoia de 

unitate națională, în zilele noas -

tre. (Pr. Silviu Bozariu) 

ð
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ð și prof. Mihai Giosan. După con fe -

rință, corul Seminarului, dirijat de pr. 

prof. Ștefan Cenușă, a susținut un 

mic concert de colinde. 

A doua zi a manifestării spiritual-

științifice de la Seminarul Teologic 

„Veniamin Costachi” a debutat cu 

un cuvânt al părintelui director Vio-

rel Laiu, care a adresat un cald salut 

tuturor invitaților prezenți, profesori 

și elevi, subliniind importanța aces-

tui eveniment între activitățile non-

formale desfășurate la străvechea 

școală teologică. Au urmat la cu-

vânt: pr. prof. dr. Daniel Dascălu, di-

rectorul Seminarului din Botoșani, 

doamna prof. Monica Asofiei, direc-

torul Seminarului de la Mănăstirea 

Agapia, domnul profesor Marian Io-

nescu, director-adjunct al Semina-

rului Teologic din Galați. Cuvântul 

de salut din partea Liceului Teo-

logic din Piatra Neamț a fost rostit 

de părintele prof. dr. Ștefan Oprea, 

iar părintele profesor Ionuț Apetrei 

a transmis mesajul din partea Semi-

narului Teologic” din Dorohoi. Semi -

 narul din Huși a fost reprezentat de 

domnul profesor Ciprian Bogdan, 

care, la rându-i, a susținut o scurtă 

alocuțiune. 

În continuare, părintele profesor 

arhim. Mihail Daniliuc, coordonato-

rul simpozionului, a prezentat mo ti -

vația alegerii temei prezentei ma ni - 

festări non-formale, dorite ca o în -

cu nunare a activităților organizate 

de școala teologică nemțeană în 

„Anul omagial al rugăciunii în viața 

Bisericii și a creștinului” și „Anul 

comemorativ al Sfinților isihaști Si-

meon Noul Teolog, Grigorie Palama 

și Paisie de la Neamț”. 

A urmat, apoi, susținea referate-

lor de către elevi, tema simpozionu-

lui „Sfântul Paisie de la Neamț, in - 

terferențe spirituale, istorice și cul-

turale”, trezind interesul multor ti-

neri de la seminariile prezente în 

acest an la „Zilele Veniamin Costa-

chi”: Seminarul Teologic „Sfântul 

Andrei” din Galați, Seminarul Teo-

logic „Sfântul Ioan Iacob” din Doro-

hoi, Seminarul Teologic „Sfântul 

Gheorghe” din Botoșani, Seminarul 

Teologic „Sfânta Parascheva” de la 

Mănăstirea Agapia, Seminarul Teo-

logic „Sfântul Vasile cel Mare” din 

Iași, Seminarul Teologic „Sfântul 

Ioan Gură de Aur” din Huși, Liceul 

Teologic „Sfinții Împărați Constan-

tin și Elena” din Piatra Neamț și, 

desigur, școala gazdă. 

După prezentarea tuturor refe -

ra telor, elevii Seminarului nemțean 

au pregătit mai multe momente ar-

tistice: Severian Petrari, din casa a 

X-a TO, a interpretat cu virtuozitate 

la acordeon mai multe compoziții 

celebre, iar apoi a avut loc o șe ză -

toare populară intitulată „De la lume 

adunate”, coordonată de prof. Cris-

tina Grigore, iar după aceasta, corul 

Seminarului, dirijat de prof. Adrian 

Cojocaru și prof. Adrian Tănase, a 

intonat mai multe colinde. 

La finalul manifestării, elevii și 

profesorii participanți au primit di-

plome, iar părintele director Viorel 

Laiu a mulțumit tuturor participan -

ților. (Arhim. dr. Mihail Daniliuc) 
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Secțiunea „Acad. Alexandru Zub” din cadrul  
Bibliotecii Mitropolitane „Dumitru Stăniloae” a fost inaugurată

B
iblioteca „Dumitru Stăni -

loae” din cadrul Ansam-

blului Mitropolitan Iași 

are, începând din ziua de 15 decem-

brie 2022, o nouă secțiune de carte, 

datorită contribuției academicianu-

lui Alexandru Zub care și-a donat în-

treaga sa colecție de volume, ma - 

nuscrise și fișe Mitropoliei Moldovei 

și Bucovinei. Festivitatea de inaugu-

rare a avut loc în prezența repre -

zentanților Centrului Eparhial Iași, 

dar și a unor personalități din me -

diul academic ieșean. 

Academicianul și istoricul Ale -

xandru Zub a adunat de-a lungul 

anilor un număr impresionat de vo -

lu me, manuscrise și fișe cu apre-

cieri personale. Valoarea colecției 

donate a fost evidențiată în cuvântul 

său de Virginia Popa, directorul Bi -

bliotecii „Dumitru Stăniloae”. 

La final, acad. Alexandru Zub, 

prezent la eveniment, a ținut să le 

mulțumească tuturor celor care au 

făcut posibilă amenajarea noului 

fond de carte, afirmând totodată că 

le este recunoscător celor care se 

vor ocupa de studiul istoriei. 

„Pacea sfântă pe pământ” a fost adusă la Concertul anual  
de colinde al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei

D
uminică seară, 18 de -

cem brie 2022, Nașterea 

Mântuitorului Iisus Hris-

tos a fost vestită prin intermediul 

colindătorilor care au luat parte la 

tradiționalul Concert de colinde al 

Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. 

Patru coruri și grupuri vocale de re-

nume din cadrul Arhiepiscopiei 

Iașilor, dimpreună cu interpreta de 

muzică populară Paula Hriscu, au 

adus pentru câteva clipe la Iași 

„Pacea sfântă pe pământ”. 

Evenimentul a fost organizat de 

Arhiepiscopia Iașilor, împreună cu 

Facultatea de Teologie Ortodoxă 

„Dumitru Stăniloae” din Iași, Cole-

giul „Sfântul Nicolae”, Centrul de 

evenimente „Agora” și Iași Byzan-

tine Music Festival. 

Spectatorii au avut prilejul să as-

culte colinde și cântece de Crăciun 

în interpretarea de excepție a Gru -

pului vocal „Muguraşi de Sânziene” 

al Clubului Copiilor din Târgu 

Neamţ, coordonați de Sînziana Oş -

lo banu Maxim, a Corului Copiilor al 

Municipiului Iași, dirijat de Raluca ð
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Zaharia, a Fetelor din Botoșani și a 

membrilor Corului „Chivotul” al Ca -

tedralei Mitropolitane din Iași, dirijat 

de arhid. Ciprian Rusu. 

Elementul inedit al concertului 

din acest an este reprezentat de 

prezența arhimandritului Efrem Va-

topedinul, stareţul Mănăstirii Vato -

ped din Sfântul Munte Athos, ca re 

a adresat spre final un cuvânt de 

folos publicului prezent, în cadrul 

unei mini-conferințe. 

Asemănând evenimentul cu o 

slujbă săvârșită la ceas de noapte, 

Părintele Mitropolit Teofan a subli -

niat faptul că prin colinde omul se 

apropie mai adânc de taina Întru -

pării lui Dumnezeu: „Am văzut parcă 

o priveghere de seară. O priveghere 

începută în pridvorul bisericii, în 

curte, cu oameni mulți, cu instru-

mente, cu chemări celor din lume 

să se apropie de taina cea mare 

care se petrece în biserică. Iar apoi, 

așezându-ne printre colindători, am 

intrat în sfânta biserică, iar acolo am 

continuat mărturisirea despre 

Nașterea lui Hristos. Acesta este 

folclorul nostru, iar copiii și artiștii 

încearcă în felul lor specific să ne 

pregătească pentru a merge puțin 

mai adânc și mai înălțător spre 

această mare taină. Mulțumim 

totodată părintelui Efrem Vatopedi-

nul că ne-a luat din pridvorul biseri-

cii, ne-a introdus în naos, în pronaos 

și în altar, vorbindu-ne despre 

marea taină a Întrupării Fiului lui 

Dumnezeu printre oameni.” 

„Bucuria Nașterii Domnului” a fost vestită la Botoșani

L
uni, 19 decembrie 2022, 

Casa de Cultură a Sindi-

catelor „Nicolae Iorga” 

din Botoșani a fost gazda tradițio -

nalului Concert de colinde „Bucuria 

Nașterii Domnului”, organizat de 

Protopopiatul Botoșani. La eveni-

ment au fost prezenți Înaltprea -

sfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul 

Moldovei și Bucovinei, și părintele 

arhimandrit Efrem Vatopedinul din 

Sfântul Munte Athos. 

Bucuria Nașterii Domnului Hris-

tos a fost vestită în acest an de către 

patru coruri din județ: Corul „Anima 

Musicae” al Liceului de Artă „Ștefan 

Luchian” Botoșani, dirijat de prof. 

Alexandru Mocanu, Corul de fete al 

Liceului Pedagogic „Nicolae Iorga” 

Botoșani, dirijat de prof. Laurențiu  

Palade, Corul „Filotheos” al Semina-

rului Teologic Liceal „Sf. Gheorghe” 

Botoșani, dirijat de prof. Gheorghiță 

Bulboacă, și, respectiv, Corul „He-

ruvimii” al Protopopiatului Botoșani, 

dirijat de părintele Emanoil Vasile 

Crețu. 

În continuarea evenimentului, 

părintele Efrem Vatopedinul a adre-

sat un cuvânt celor prezenți la eve -

niment, iar la final, după cuvântul de 

binecuvântare rostit de Părintele 

Mitropolit Teofan, publicul a cântat 

„O, ce veste minunată!”. 

De 33 de ani, România este liberă: Eroii din ’89  
au fost pomeniți la Iași

E
roii și revoluționarii din 

Decembrie 1989 au fost 

omagiați în ziua de 22 de-

cembrie 2022, la Iași. Autoritățile lo-

cale, precum și Garnizoana militară 

Iași, au organizat un ceremonial 

dedicat împlinirii a 33 de ani de la 

„Ziua Victoriei Revoluției din 1989”. 

Ca în fiecare an, evenimentul a avut 

loc la Monumentul „Crucea Eroilor 

Neamului”, situat pe esplanada din 

fața Palatului Culturii, în fața Bisericii 

„Sfântul Nicolae Domnesc”. 

Slujba de pomenire a celor care 

au luptat pentru libertate a fost 

săvârșită de Înaltpreasfințitul Părin -

te Teofan, Mitropolitul Moldovei și 

Bucovinei, dimpreună cu un sobor 

de preoți și diaconi. 

În continuare, s-au aprins can-

dele și au fost depuse coroane de 

flori la monumentul eroilor din par-

tea reprezentanților asociațiilor de 

revoluționari și din partea adminis -

trațiilor publice locale și județene. 

 

ð
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C
apela Facultății de Teo-

logie Ortodoxă „Dumitru 

Stăniloae” din Iași a reu-

nit comunitatea academică teolo-

gică și nu numai, cu ocazia săvârșirii 

slujbei Vecerniei, unită cu Litia, pen-

tru cinstirea și lauda celor doi sfinți 

Arhangheli, Mihail și Gavriil, ocroti-

torii acestui sfânt locaș. 

Slujba din seara zilei de 7 no -

iem brie a fost săvârșită de către 

pre oții profesori ai facultății de Teo -

lo gie, sub protia preacucernicului 

părinte decan, Ion Vicovan. Răspun-

surile au fost oferite de către două 

strane în stil antifonic, prima fiind 

reprezentată de corul facultății, 

avân du-l dirijor pe părintele lect. dr. 

G a  -

 briel-Ionuț Nastasă, iar în cea de-a 

doua strană psalmodiind studenții 

anului IV pastorală, conduși de că tre 

dl asist. Petru Cernat.  

După intonarea otpustului, prea -

cucernicul părinte decan a amintit 

istoricul clădirii în care învață tinerii 

teologi, subliniind ideea că locașul 

sfânt, într-un astfel de complex teo-

logic, are rolul de a pune în practică 

ceea ce teologul studiază, cu bucu-

ria că avem slujbă în locul unde ne 

ostenim și învățăm, devenind astfel 

un spațiu important în viața noastră. 

Cuvântul de învățătură a fost 

susținut de către cel mai tânăr ca -

dru didactic al facultății, dl asist. Pe -

tru Cernat, asistent pentru disci- 

plina Teologie Morală. De altfel, pa-

negiricul adresat sfinților îngeri Mi-

hail și Gavriil s-a axat pe trei ele - 

mente ale zonei morale care pot fi 

învățate și aplicate de către fiecare 

dintre noi, subliniind că  întreaga 

viață a sfinților îngeri este îmbibată 

de transmiterea mesajului divin. În 

raport cu această axiomă, cele trei 

aspecte dezvoltate au fost: lipsa 

ipocriziei, lipsa egoismului (cultiva-

rea virtuții smereniei) și mulțumirea 

cu ceea ce avem. 

În urma evenimentului, fiecare 

slujitor, cleric ori mirean, profesor 

sau student, a plecat către casa lui 

cu bucuria duhovnicească și spiri-

tuală, asemănând evenimentul cu o 

pregătire aperceptivă pentru ziua 

următoare.  (Stelian Moldoveanu, 

anul IV, Teologie Pastorală)

Capela Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași  
își sărbătorește hramul

Reuniunea Cercului de Istorie Bisericească  
„Arhiereu Narcis Crețulescu”

L
uni seara, 28 noiembrie 

2022, studenții pasionați 

de teologie istorică din 

cadrul Facultății de Teologie Orto-

doxă „Dumitru Stăniloae” din Iași,  

s-au reunit în sala „Profesori” pentru 

ședința lunară a Cercului de Istorie 

Bisericească „Arhiereu Narcis Cre-

țulescu”. Cu această ocazie, tinerii 

de la toate specializările facultății au 

avut prilejul să aducă în dezbatere 

anumite subiecte ce pot răspunde 

unor problematici istorice actuale.  

Temele și întrebările propuse și-

au găsit răspunsurile datorită susți-

nerii părinților profesori prezenți: pr. 

prof. dr. Ion Vicovan, decan al Facul-

tății de Teologie „Dumitru Stăni-

loae”, pr. conf. dr. Emilian Ro man și 

protos. drd. Elisei Nedescu, alături 

fiind dl dr. în științe istorice Ionel 

Moldoveanu și dl drd. Florinel Bră-

dățan. 

Studenții au susținut câte un cu-

vânt, biografic și encomiastic în 

același timp, asupra vieții a două 

personaje de referință a Bisericii 

Ortodoxe Române și Universale. Un 

student al anului II Pastorală, Marian 

Moisa, a creionat, aducând ele- ð
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mente de noutate, anumite aspecte 

ale curentului nu mit „paisianism”, în-

cepând de la pre gătirea teologico-

duhovniceas că a sfântului nemțean 

și până la modul în care ucenicii 

acestuia și-au împropriat noul stil de 

viață spiritual. 

Cea de-a doua cuvântare, reali-

zată de către dl drd. Florinel Brădă-

țan, l-a avut drept protagonist pe 

Cuviosul Irinarh, unul dintre disci-

polii Sfântului Paisie de la Neamț, a  

cărui viață și activitate rămâne re-

prezentativă pentru punerea în 

practică a învățăturii filocalice. 

Așa cum suntem obișnuiți și din 

anii precedenți, întâlnirile din cadrul 

cercului de istorie nu doar că 

enunță afirmații sau date istorice, ci 

aduc în prim-plan segmente de is-

torie care pot oferi răspunsuri con-

crete la întrebările actuale ale 

cer cetării academice.  

ð

La Iași a avut loc examenul pentru gradul I în preoție  
pentru clericii din Mitropolia Moldovei și Bucovinei

Î
n ziua de 25 noiembrie și 7 

decembrie 2022, cu binecu-

vântarea Înaltpreasfințitului 

Părinte Mitropolit Teofan, la Centrul 

Eparhial Iași și la Facultatea de Teo-

logie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” 

s-a desfășurat Colocviul de susți-

nere a lucrării pentru obținerea gra-

dului I în preoție, promoția 2021- 

2022. Participanții au fost clerici din 

eparhiile sufragane Mitropoliei Mol-

dovei și Bucovinei. 

Examenul a fost organizat con-

form Metodologiei pentru obținerea 

gradelor profesionale în preoție de 

către personalul clerical, aprobat 

de Sfântul Sinod prin hotărârea cu 

nr. 10.079/ 29 octombrie 2018, de 

că tre Centrul de Formare Continuă 

al Arhiepiscopiei Iașilor, prin Facul-

tatea de Teologie Ortodoxă „Dumi-

tru Stăniloae” din Iași și Centrul 

Eparhial. 

Comisia a fost formată din Prea -

sfințitul Părinte Nichifor Botoșănea-

nul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Iașilor – președinte, profesori coor-

donatori și membri din cadrul Facul-

tății de Teologie Ortodoxă din Iași, 

pr. Marian Timofte, vicar administra-

tiv al Arhiepiscopiei Iașilor și pr. Mă-

dălin-Constantin Gîlcă, secretarul 

Centrului de Formare Continuă. 

Temele au fost de actualitate, 

având subiecte legate de pedagogie, 

catehetică, drept canonic, istorie, li-

turgică, pastorație și administrație 

parohială. La finalul prezentării, can-

didații au primit întrebări din partea 

comisiei. 

Toți candidații înscriși și admiși 

la acest colocviu au întrunit con-

dițiile metodologice pentru a li se a -

corda gradul I în preoție. Reco- 

mandările din partea comisiei au 

fost ca preoții să publice lucrările, 

să le prezinte la cercurile pastorale 

și să-și continue cercetarea acade-

mică. 
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Elevi și profesori de la Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin 
Costachi”, evidențiați la Gala excelenței în educația nemțeană

M
iercuri, 21 decembrie 

2022, la Piatra Neamț a 

avut loc Gala excelen-

ței în educația nemțeană. Festivita-

tea a fost organizată de Inspec to- 

ratul Școlar Județean Neamț și 

Consiliul Județean Neamț. În cadrul 

evenimentului au participat sute de 

copii, cadre didactice, asistând la 

premierea elevilor, profesorilor, an-

trenorilor și coordonatorilor care au 

adus performanța în școlile din ju-

dețul Neamț.  

În cuvântul de bun-venit rostit 

de gazdă, doamna prof. Florentina 

Luca-Moise, Inspector Școlar Ge-

neral al Inspectoratului Județean 

Școlar Neamț, a reiterat recunoș-

tința datorată elevilor din județ, pre-

cum și profesorilor care i-au pre- 

gătit și îndrumat pentru performan-

țele obținute la diverse concursuri 

naționale și internaționale. Au mai 

susținut scurte cuvinte: domnul 

Ionel Arsene, președintele Consiliu-

lui Județean, și domnul Adrian Niță, 

prefectul județului Neamț.   

După alocuțiuni, pe scenă au 

urcat, rând pe rând, elevi și dascăli, 

primind diplome de excelență și 

premiile rânduite de organizatori. 

Elevii Seminarului Teologic „Venia-

min Costachi” au fost poftiți pe po-

dium de  mai multe ori, datorită re - 

zultatelor notabile obținute în acest 

an la concursurile școlare naționale 

și internaționale. Ei au fost însoțiți de 

profesorii îndrumători și de părin-

tele Viorel Laiu, directorul școlii teo-

logice nemțene. 

Organizatorii au înmânat premii 

și plachete speciale câtorva cadre 

didactice de la diferite școli din 

județ care, de-a lungul întregii lor 

cariere, s-au remarcat prin slujirea 

cu  pasiune și dragoste a școlii. Prin-

tre dascălii premiați s-a aflat și pă-

rintele profesor Vasile Păvăleanu, 

cel care, timp de trei decenii, a fost 

titularul catedrei de Teologie Dog-

matică la Seminarul Teologic Orto-

dox „Veniamin Costachi”. 

Prezentăm, în continuare olim-

piadele și concursurile școlare la 

care au participat elevii seminariști 

nemțeni, coordonați de profesorii 

lor, unde au obținut rezultate nota-

bile, pentru care au fost premiați 

la Gala excelenței în educația nem-

țeană. În perioada 26-29 aprilie 2022, 

în municipiul Timișoara, s-a des-

fășurat Olimpiada Națională de Arte 

Vizuale, Arhitectură și Istoria Artei. 

Elevii de la specializarea Teologie-

Patrimoniu cultural, care au repre-

zentat Seminarul Teologic Ortodox 

„Veniamin Costachi” de la Mănăsti-

rea Neamț, pregătiți de către prof. 

Dan Țârdea și Oana Grădinaru, au 

impresionat comisia națională de 

evaluare prin calitatea lucrărilor 

realizate la secțiunea „Conservare-

restaurare bunuri culturale, Patri-

moniu cultural – pictură de icoane”, 

obținând, două premii I: Nicolae Un-

gureanu din clasa a XII-a și Florin 

Horneț din clasa a XI-a. 

În perioada 26-30 aprilie 2022, în 

cadrul Olimpiadei Naționale de Re-

ligie – cultul ortodox, pentru semi-

narii și licee teologice, clasele IX-XII, 

renumita școală teologică nem-

țeană a obținut mai multe rezultate 

deosebite, după cum urmează: ele-

vul Dan Cecan, îndrumat de pr. prof. 

Viorel Laiu, directorul școlii teolo-

gice, a obținut Premiul al III-lea la 

disciplina  Studiul Noului Testa-

ment; elevul Andrei Rareș Bora, din 

clasa a IX-a, îndrumat de prof. Mirel 

Gălușcă, a obținut premiul al II-lea 

la disciplina Studiul Biblic al Vechiu-

lui Testament; elevul Vlad Cojocaru 

din clasa a XII-a, îndrumat de pr. 

prof. Vasile Păvăleanu, a obținut un 

premiu special la disciplina Teolo-
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ð gie Dogmatică, iar elevul Ion Micu-

lici, din clasa a XI-a, îndrumat de 

arhim. prof. Mihail Daniliuc, a primit 

din partea organizatorilor Olimpia-

dei un premiu special pentru disci-

plina Istoria Bisericii Ortodoxe. 

De asemenea, elevii seminariști 

au mai participat și la alte concur-

suri internaționale, naționale și re-

gionale obținând locuri fruntașe. 

Astfel, 26 de elevi ai Seminarului 

Teologic „Veniamin Costachi” de la 

Mănăstirea Neamț, secția Patrimo-

niu cultural, coordonați de prof. 

Oana Grădinaru, au participat la cea 

de a XLI-a ediție a Festivalului Inter-

național de Arte Vizuale „Small 

Montmartre of Bitola”, Macedonia 

de Nord, desfășurat în luna februa-

rie 2022. Grupul a obținut Diploma 

,,Colecție Specială” (Best Collec-

tion) și premii individuale: Golden 

Palette – Alexandra Axinte, Ecate-

rina Costache, Parascheva Jugana-

riu, Teodora Morar.

„Psalmul de la sacru la profan” –  
un proiect al Liceului „Varlaam Mitropolitul”,  

în colaborare cu Muzeul Literaturii Române Iași

V
ineri, 18 noiembrie 2022, 

elevii claselor a XI-a A și 

a XI-a B de la Liceul Teo-

retic „Varlaam Mitropolitul”, coordo-

nați de doamna prof. gr. I. Alina 

Andrei, profesor de limba și litera-

tura română au participat la un pro-

iect literar desfășurat la Muzeul 

„Sfântul Ierarh Dosoftei Mitropoli-

tul” din Iași.     

„În contextul studierii literaturii 

române vechi, dar și din nevoia de 

conectare la o lume în continuă 

schimbare, am inițiat proiectul 

«Psal mul de la sacru la profan» îm-

preună cu elevii claselor a XI-a A și 

a XI-a B de la Liceul Teoretic «Var-

laam Mitropolitul». Tema a vizat 

identificarea aspectelor fundamen-

tale în conceperea relației dintre 

om și Dumnezeu, plecând de la tex-

tul biblic revelat, care reprezintă un 

model de rugăciune și menținere a 

unei relații vii și personale între 

creație și Creator. Am făcut referire 

și la modalitatea lirică de prelucrare 

a textului biblic, vorbind despre 

Psaltirea în versuri a Mitropolitului 

Dosoftei, apoi ne-am orientat către 

texte din literatura română, scrise 

de Alexandru Macedonski, Tudor 

Arghezi, Lucian Blaga și Radu Van -

cu. Câțiva elevi au studiat poezii în-

cadrabile în specia psalmului literar, 

din care au prezentat colegilor câ-

teva aspecte ce definesc încerca-

rea de comunicare a omului mo - 

dern cu Dumnezeu.”, a precizat 

doamna prof. gr. I. Alina Andrei.

Z
iua Națională a fost sărbă-

torită în comuna Păstră-

veni prin implicarea tine- 

rilor din parohia Rădeni, care s-au 

pregătit minuțios pentru acest mo-

ment. 

Sub îndrumarea preotului paroh 

Andrei Stan, inițiatorul evenimentu-

lui, tinerii au prezentat în fața comu-

nității, la Centrul Cultural Păstrăveni, 

un program artistic, ce le-a pus în 

valoare numeroasele lor talente. 

Programul sărbătorii a cuprins 

poezii, scenete, dansuri tradiționale 

și cântece patriotice, care au răsu-

nat prin glasurile copiilor de la corul 

bisericii din Rădeni, acompaniate de 

chitarele acustice. Două momente 

deosebite au fost apreciate de pu-

blic: urcarea pe scenă a copiilor de 

la Rădeni în frunte cu părintele 

paroh și, respectiv, momentul artis-

tic oferit de Ansamblului Folcloric 

,,Codrii Neamțului”. 

Întregul program artistic a avut 

drept scop rememorarea eveni-

mentelor care au condus la înfăp-

tuirea Marii Uniri, dar și cultivarea 

adevăratelor valori: patria, tradiția, 

istoria, ce se află și se păstrează sub 

semnul credinței. 

La eveniment au fost prezenți 

primarul comunei Păstrăveni, An -

ton-Nicolai Gorea, alături de doam -

na director a Școlii Gimnaziale 

Păstrăveni, Elena Perța, doam na 

Ziua Națională sărbătorită de tinerii parohiei Rădeni-Neamț
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preoteasă Diana Stan, cadru didac-

tic al școlii Rădeni, precum și alte 

cadre didactice ale școlii, implicate 

în acest proiect care și-au exprimat 

admirația pentru copiii satului și, to-

todată, dorința de a păstra strânsa 

legătură cu Biserica pentru astfel 

de evenimente. (Lavinia Ciocoiu, vo-

luntar în cadrul activităților cu tinerii 

la parohia Rădeni)

Lucrător de tineret – un nou curs derulat de  
Centrul de Formare Continuă al Arhiepiscopiei Iașilor

Î
n perioada 22-29 noiembrie 

2022, Centrul de Formare 

Con tinuă al Arhiepiscopiei 

Iașilor a organizat la Colegiul „Sfân-

tul Nicolae” din Iași cursul de for-

mare autorizat „Lucrător de tineret” 

pentru 15 participanți – grup format 

din preoți și tineri din diferite struc-

turi de tineret. Programul de for-

mare profesională este autorizat de 

către Autoritatea Națională pentru 

Calificări. 

Cursul „Lucrător de tineret”, 

desfășurat pentru prima dată de 

Centrul de formare continuă, a fost 

prezentat în șase module de forma-

torii Arhiepiscopiei Iașilor, având ca 

fir roșu facilitarea activităților cu ti-

nerii și a procesului de învățare a ti-

nerilor. Cele șase programe-modul 

parcurse sunt: Profilul lucrătorului 

de tineret; Metode ale formării; Di-

namica grupului;  Metode, instru-

mente și strategii de lucru; Comu - 

nicarea interpersonală și Planul de 

dezvoltare a tânărului.  

„În cadrul cursului de «Lucrător 

de tineret», grupa I a avut șansa să 

cunoască participanți activi în acti-

vitățile de tineret ale Arhiepiscopiei 

Iașilor, să experimenteze metode și 

activități de lucru cu tinerii actuale 

și folosească modele de lucru 

adap tate lucrului cu tinerii în pro-

gramele Bisericii Ortodoxe Româ -

ne. Sunt și câteva avantaje oferite 

de acest curs, precum includerea 

dimensiunii duhovnicești în lucrul 

cu tinerii și certificarea din partea 

statului român. Participanții primei 

grupe s-au declarat bucuroși de ex-

periențele trăite și recunoscători 

pentru că au avut posibilitatea de a 

împărtăși din experiența dobândită 

în taberele și activitățile de lucru cu 

tinerii ale Mitropoliei Moldovei și Bu-

covinei”, ne-a mărturisit părintele 

Lucian Filip, directorul Centrului de 

Formare Continuă și unul dintre for-

matorii cursului. 

Cursul  este dedicat preoților, 

profesorilor, voluntarilor sau anima-

torilor de tabere, dar și celor care 

doresc să exploreze lucrarea for-

mativă educațională și duhovni-

cească cu tinerii.

ð
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P
arohia „Sfinții Voievozi” 

din Săvinești, prin Cen-

trul de zi pentru persoa -

ne vârstnice „Samariteanul milos- 

 tiv”, și în colaborare cu Serviciul de 

Telecomunicații Speciale, a orga-

nizat sâmbătă, 12 noiembrie 2022, 

o serie de consultații medicale gra-

tuite pentru persoanele vârstnice 

din localitate. Așezământul social-

filantropic, înființat recent prin in-

termediul fondurilor europene și 

cu sprijinul autorităților locale, își 

propune să ofere bătrânilor din Să-

vinești servicii sociale de calitate. 

Primul proiect care a venit în 

sprijinul a peste 70 de persoane 

vârstnice, denumit de inițiatori 

„Prețuiește darul vieții”, le-a oferit 

bătrânilor posibilitatea de a benefi-

cia de consultații medicale gratuite 

de medicină internă, endocrinolo-

gie, reumatologie și medicină ge-

nerală. Activitatea a fost organizată 

de părintele Petru Munteanu de la 

Parohia „Sfinții Voievozi” Săvinești, 

în colaborare cu adjunctului direc-

torului general al STS, general-lo-

cotenent Ionel Sorinel Vasilca, 

originar din Săvineşti, și primarul 

comunei, Daniel Horciu. 

„Această activitate a fost posi-

bilă datorită frumosului parteneriat 

pe care parohia noastră îl are cu 

Primăria comunei Săvinești, parte-

neriat care a dus la înființarea Cen-

trului de zi pentru persoane vâr-

stnice «Samariteanul Milostiv». 

Ținem să mulțumim pe această 

cale medicilor specialiști care au 

venită astăzi la noi, mulțumim între-

gii echipe de voluntari implicați. 

Dânșii au adus aparatură medicală  

performantă, de specialitate, și au 

investigat și diagnosticat gratuit 

vârstnicii din comunitatea noastră. 

Transmitem un gând de recunoș-

tină organizatorilor acestui impor-

tant eveniment de investigație și 

tratament medicamentos”, a decla-

rat părintele paroh Petru Mun-

teanu. 

Centrul social al Parohiei „Sfinții Voievozi” Săvinești  
oferă asistență medicală bătrânilor

Campania „Daruri în cinstea Pruncului Iisus”

A
 devenit o tradiţie ca, în 

perioada Postului Cră-

ciunului, Mănăstirea Ha-

dâmbu din judeţul Iaşi să ofere 

alimente şi dulciuri familiilor nevo-

iaşe. 

În cadrul Proiectului „Daruri în 

cinstea Pruncului Iisus”, 20 de familii 

din satele componente comunei 

Andrieşeni, judeţul Iaşi, au primit vi-

zita unei delegaţii a aşezării mona-

hale din Dealul Mare. Peste o tonă 

de alimente şi dulciuri a ajuns, la 

iniţia tiva arhimandritului Nicodim 

Gheor ghiţă, stareţul Mănăstirii Ha -

dâm bu, la oamenii cu o situaţie ma-

terială precară. 

În acelaşi timp, s-au oferit ali-

mente şi Mănăstirii Şoldana, sin-

gura aşezare monahală din comuna ð
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Colindul plin de cer, încununat cu daruri pe pământ 

Î
n apropierea sărbătorii Naș-

terii Domnului, toți copiii Pa-

rohiei „Sfinții Trei Ierarhi” din 

localitatea Podolenii de Jos, Proto-

popiatul Iași II, îndrumați de pr. Ale-

xandru Stan, cu sprijinul și ajutorul 

soției, prezbitera Amelia-Iuliana au 

învăluit Cerul și pământul cu un 

program de colinde și poezii, pregă-

tit în cadrul Campaniei „Betleemul 

Bucuriei în satele izolate”.   

În ziua de 22 decembrie 2022, cu 

inimile zgribulite de emoție, dar cu 

ochii plini de dragoste, copilașii pa-

rohiei s-au adunat la biserică pentru 

a vesti Nașterea Mântuitorului nos-

tru Iisus Hristos. Programul artistic, 

cuprins din poezii, colinde cerești, 

plugușor și urări de An Nou, a con-

dus publicul de „La Vitleem colo-n 

Jos” până în „Sus la ‘naltul cerului” 

și-napoi către vatra satului prin obi-

ceiuri și tradiții ale locului. 

Lumina muncii lor rămâne ca o 

comoară înaintea lui Dumnezeu, iar 

marile daruri primite cu ajutorul 

Campaniei „Betleemul Bucuriei în 

satele izolate”, rămân ca o un mare 

dar înaintea copiilor.  

„Mântuitorul vine tainic spre noi 

prin cei săraci și singuri, prin cei bol-

navi și  necăjiți, prin orfani și văduve, 

astfel că prin inima unor oameni 

buni ne-am străduit și noi să ne în-

toarcem către El, prin dăruirea celor 

necesare mesei de Crăciun și a 

celor de trebuință oamenilor nevo-

iași din satul nostru”, ne-a transmis 

părintele paroh Alexandru Stan. Ac-

tivitatea a fost continuată cu oferi-

rea de daruri către cei nevoiași prin 

ajutorul oamenilor cu inima mare. 

Mulțumirile se îndreaptă către 

Biroului de Asistență Socială al Pro-

topopiatului Iași II și voluntarilor 

pentru bucuria adusă în comunitate 

cu prilejul campaniei „Betleemul 

Bucuriei în satele izolate”, dar și tu-

turor donatorilor.

Andrieşeni. Oamenii au fost deose-

bit de bucuroşi pentru că, în prag de 

sărbători, au primit daruri. În activi-

tatea filantropică s-a implicat profe-

sorul pentru învăţământ primar Ilie 

Urmă, de la Şcoala Generală  

„Gheorghe Ciobanu” – Andrieşeni, 

care a selectat familiile nevoiaşe 

sau cu mulţi copii. 

Campania „Daruri în cinstea 

Pruncului Iisus” a continuat marți, 20 

decembrie 2022, la Mănăstirea Ha-

dâmbu. Peste 130 de familii cu o si-

tuaţie materială precară au primit 

alimente necesare pentru masa de 

Crăciun.
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C
u binecuvântarea IPS 

Părinte Teofan, Mitropo -

li tul Moldovei și Bucovi -

nei, în zilele de 9 și 10 noiembrie 

2022 s-a desfășurat, la Iași, consfă-

tuirea catehetică anuală a Depar -

tamentului de cateheză al Arhie pis -

copiei Iașilor. 

Deschiderea evenimentului a a -

vut loc miercuri, 9 noiembrie, în sala 

Sinaxar din cadrul Muzeului Mitro -

po  litan. Alături de pr. Cristian Bar nea, 

consilierul educațional al Ar hie pis -

copiei Iașilor, a fost prezentă echipa 

Biroului de catehizare, alcătuită din 

părintele Bogdan Racu, inspector 

eparhial pentru învăţământ şi cate-

heză, şi preoţii responsabili cu cate-

heza din cele 13 protopopiate ale 

Arhiepiscopiei Iaşilor, dar și Părin -

tele Mihai Pavel, inspector în cadrul 

Sectorului teologic-educațional al 

Administrației Patriar hale. 

După ce a mulțumit pentru pre-

zență, părintele Bogdan Racu a ofe-

rit cuvântul părintelui Cristian Bar -

nea, care a transmis mesajul de 

apre ciere și binecuvântare al IPS 

Părinte Teofan și a subliniat im -

portan ța acestei împreună-lucrări: 

„În primul rând, nevoia de cateheză 

o are preotul, care se pregătește 

pentru Sfânta Liturghie, se pre-

gătește pentru cuvântul de tâlcuire 

a Sfintei Evanghelii, se pregătește 

pentru a pătrunde sensurile învăță -

turilor Sfinților Părinți. Însă, pentru a 

ajunge cu adevărat la inimile celor 

care-i stau în față, are nevoie să-și 

cunoască credincioșii și face 

aceasta nu doar prin vizitele pasto-

rale sau în Taina Spovedaniei, ci și 

aju tându-i să-și cunoască credința. 

Pentru aceasta are nevoie preotul 

de cateheză, pentru a pătrunde și 

mai adânc în înțelesul și în trăirea 

credinței și pentru a găsi cuvintele 

potrivite pentru a ajunge la inimile 

credincioșilor. Apoi, și credincioșii 

au nevoie de cateheză, căci trebuie 

să înțeleagă și să cunoască ce se în-

tâmplă la Sfânta Liturghie și la sfin-

tele slujbe. Arta cu care preotul 

poate ajunge la inimile lor prin cate-

heză stă și în dorința lui de a pă-

trunde, de a trăi credința și de a o 

împărtăși fiecăruia. Este o artă care 

aduce inima credinciosului aproape 

de inima preotului și ține de esența 

pastorației acest lucru. Cateheza 

Cea de-a IX-a ediție a Consfătuirii catehetice anuale a 
Arhiepiscopiei Iașilor
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ð devine, astfel, un instrument sau, ca 

să ne exprimăm pe limba omului de 

astăzi, asul necesar al preotului ca 

să-i ajute pe credincioși să înțe-

leagă ce face dânsul la sfintele sluj -

be și, mai ales, ce face Dumnezeu la 

sfintele slujbe. E o înțelegere duhov -

nicească, mistagogică, liturgică a tot 

ceea ce se întâmplă în biserică”, a 

transmis părintele Cristian Barnea. 

În continuare, părintele Mihai 

Pavel a prezentat câteva detalii des-

pre Congresul național catehetic 

2022 „Hristos împărtășit copiilor”, cu 

scopul de a analiza activitatea reali-

zată de responsabilii cu cateheza 

până în prezent și de a stabili noi di-

recții și metode. Participanții au 

aflat, astfel, că, în cadrul întâlnirii 

desfășurate la Centrul Social-Pas -

to ral „Sfânta Cruce” de la Mănăs ti -

rea Caraiman în perioada 4-7 octom -

brie 2022, au fost dezbătute două 

subiecte actuale. Primul s-a intitulat 

„Conținutul catehetic destinat tineri-

lor în formarea caracterului şi în pro-

cesul educării lor şi metoda adec -

 vată de livrare a acestui conținut 

pentru vârstele/etapele specifice 

dezvoltării copiilor şi tinerilor”, iar cel 

de al doilea subiect a fost „Sta bilirea 

coordonatelor generale pentru des-

fășurarea Concursului Național 

Catehetic dedicat anului 2023”. 

A urmat prezentarea activității 

Biroului de catehizare al Arhiepis -

co piei Iașilor 2021-2022, stabilirea 

ca lendarului de activități 2022-2023, 

analiza afişelor catehetice „Cuvânt 

catehetic”, dar și discuții legate de 

programele catehetice în peleri-

naje. Seara s-a încheiat cu prezen-

tarea catehezei „Rugați-vă precum 

respirați!”, susținută de pr. Marc-An -

toine Costa de Beauregard și cu o 

întâlnire metodică între echipa Bi -

roului de catehizare, pr. Marc-An -

toine Costa de Beauregard și pr. 

Mihai Pavel cu tema „Cateheză di-

dactică sau mistagogică”. 

Joi, 10 noiembrie, după săvârși-

rea Sfintei Liturghii, preoții partici-

panți au vorbit despre trainingurile 

propuse pentru anul 2023, despre 

fișa de evaluare a activității catehe-

tice la nivel de parohie, despre pro-

gramele catehetice în tabere și au 

analizat materialele catehetice ne-

cesare pentru Taina Botezului. 

Urmărind impresiile celor prezenți la prezenta Consfătuire ca-
tehetică, amintim câteva dintre acestea:  

 

„A
m cuvinte exclusiv apreciative cu privire la această 

Consfă tu ire, iar aceasta este determinată în primul 

rând de conținutul și nivelul conversațiilor în ceea ce 

privește modalitatea de organizare a activită ții catehetice la nivelul pa-

rohiei, protopopiatului și îndeosebi coordo narea de la nivelul eparhiei.  

Al doi lea motiv îl constituie atmosfera deosebită, iar acest lucru se 

vede în calitatea producției de conținut catehetic (materiale și instru-

mente catehetice), calitatea atmosferei dintre părinții care fac parte 

din acest grup, iar aceasta pentru că noi vorbim de activitate catehe-

tică, însă o activitate catehetică gândită ca integrare, demers de cu-

noaștere și de apropiere a omului de Dumnezeu și de Taina Lui, prin 

cunoașterea conținutului de credință, a întregului vieții eclesiale, a 

participării la viața liturgică. Cateheza gândită printr-o perspectivă in-

tegrată în mod natural, presupune, în primul rând relație, iar calitatea 

relației dintre membrii responsabili cu cateheza la nivelul protopo-

piatelor este dovedită de calitatea a ceea ce ei produc și livrează. Nu 

în ultimul rând, vreau să spun că apreciez întâlnirea și o dau ca model 

pentru toți cei care doresc să organizeze activitate catehetică paro-

hială relevantă și de impact și asumată în mod responsabil la nivelul 

eparhial, dar și la nivel de protopopiat și în parohie.”  

(Pr. insp. dr. Mihai Pavel, coordonator al Biro ului de catehizare  

a Patriarhiei Române) 

 

 

„Î
n cadrul Consfătuirii catehetice, pe parcursul celor două 

zile, am avut parte de momente inedite și de invitați speciali 

ce ne-au împăr tășit din bogata lor experiență în domeniul 

catehetic. Lucrul pe echipe, generarea de idei noi și prezentarea lor 

au stat la baza pregătirii elaborate a documentelor și activităților pro-

puse pentru anul viitor, raportate la tematica Patriarhiei Române. 

Bilanțul activităților catehetice din ultimul an constituie pentru noii 

responsabili un adevărat program instructiv-educativ despre necesi-

tatea și complexitatea acestei misiuni, ce presupune catehizarea oa-

menilor.”  

(pr. Alin Constantin Aroșoaie – responsabil catehizare  

protopopiatul Darabani) 
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ð Prezența la ediția din acest an a 

Consfătuirii a părintelui Marc-An -

toine Costa de Beauregard, care a 

primit și titlul de Doctor Honoris 

Cau sa al Universității „Alexandru 

Ioan Cuza”, la propunerea Facultății 

de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stă -

niloae” din Iași, a fost o bucurie nu 

doar pentru membrii Biroului de ca-

tehizare al Arhiepiscopiei Iașilor, ci 

și pentru acei preoți și credincioși 

care au răspuns invitației adresate 

prin responsabilii cu catehizarea 

din fiecare protopopiat al eparhiei. 

În cuvântul său, părintele i-a îndem-

nat pe cei prezenți să se roage în 

același fel în care și respiră, arătând 

că dialogul omului cu Dumnezeu 

trebuie să se petreacă natural, fără 

efort, relația fiind una bazată pe iu-

bire. 

Părintele Marc-Antoine a susți-

nut și un atelier de lucru privitor la 

activitatea catehetică din contextul 

zilelor noastre, împărtășind Biroului 

de catehizare al Arhiepiscopiei Ia -

șilor materiale și experiența de cate-

hizare pe care o are în Franța. 

(pr. Florin Cîtea – responsabil 

catehizare Protopopiatul Săveni) 

„C
onsfătuirea de anul acesta, pregătită cu implicarea în-

tregii echipe a Biroului de catehizare, a fost o expe-

riență a rugăciunii în comuniune. A avut în centru 

Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie care s-a slujit la Parohia «Sfântul 

Gheorghe» Lozonschi din Iași, în cadrul căreia am săvârșit și slujba 

parastasului pentru părintele Ionuț Miorcăneanu, responsabilul cu 

catehizarea din Protopopiatul Săveni, care s-a mutat la Domnul anul 

trecut. A fost o experiență a rugăciunii ghidată de povățuirea duhov-

nicească a părintelui Marc-Antoine. A fost comuniune cu cei doi in-

vitați, cu părinții protopopi care sprijină activitatea părinților respon-

sabili, unii veniți de departe pentru a fi alături de noi, cu preoții și cre-

dincioșii, profesorii și studenții sau masteranzii care s-au făcut părtași 

evenimentului prin prezența lor la cateheza din 9 noiembrie. A fost un 

schimb de experiență și de perspective care încurajează și dinami-

zează activitatea tuturor celor implicați în nobila lucrare și datorie a 

propovăduirii adevărurilor și experiențelor credinței.” 

(Pr. insp. dr. Bogdan Racu,  

inspectorul pentru învățământ și catehizare al Arhiepiscopiei 

Iașilor). 

ð
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Peștera inimii, locul de naștere a iubirii lui Hristos

A
stăzi, „la plinirea vremii”, 

așa cum arată Sfântul 

Apostol Pavel, „Dumne -

zeu a trimis pe Fiul Său să Se nască 

din femeie” (Galateni 4, 4). Sfânta 

Fecioară Maria a acceptat să nască 

în lume pe Dumnezeu – Hristos, 

Mântuitorul nostru. Dreptul Iosif a 

avut grijă de Maica Domnului și de 

Prunc în acel moment greu al naș-

terii din Betleem. 

De-a lungul timpului, lumea s-a 

învechit și s-a degradat pentru că 

omul nu L-a mai primit pe Dum ne -

zeu în viața sa și a pierdut legătura 

cu El. Întreaga creație așteaptă, 

acum, acel timp în care omul va re-

deveni din nou deplin, în toată fru-

musețea sa, așa cum era înainte de 

cădere, când tot omul își va recă-

păta asemănarea cu Dumnezeu.  

Iarna, natura din jurul nostru 

este înghețată și moartă, asemenea 

și inima și viața omului sunt răcite de 

păcat, de ignoranță, de ură, de răuta -

te și de depărtarea de Dum nezeu. În 

acest context, ca și acum peste 2000 

de ani, și astăzi Dumne zeu trimite 

mereu pe Fiul Său în această lume 

moartă și în inimile (viețile) noastre 

reci. Atunci oamenii L-au pri mit cu 

reticență pe Hristos și greu s-a găsit 

un loc unde să Se nască. Noi, cei de 

astăzi, ar trebui să Îi facem loc să Se 

nască în inima și viața noastră. 

Peștera este locul din adâncul 

pământului unde Hristos Domnul S-a 

născut. Asemenea unei semințe 

plantată în pământ, anunțând zorii 

primăverii, a fost pus Domnul Hris -

tos în iesle, aducând o nouă viață 

creației Sale care va fi reînnoită, re-

creată și răscumpărată, mai apoi, 

prin Învierea Sa. De acum, peștera 

rece a inimilor noastre se va încălzi 

de prezența lui Hristos în noi.  

Dumnezeu este acum în mijlo-

cul nostru. Emanuel înseamnă 

„Dum nezeu este cu noi”. Dumnezeu 

Se dă pe Sine pentru noi și își dă 

toată dragostea Sa pentru om. 

Hristos este pregătit să intre în vie-

țile noastre, să Se nască în inimile 

noastre, să crească, să sălășluiască 

în noi și să ne mântuiască.  

Nimic nu ar trebui predicat mai 

intens în perioada aceasta decât iu-

birea desăvârșită a lui Dumnezeu 

pentru om. Iubirea lui Dumnezeu 

depășește toate granițele și barie-

rele pe care unii oameni le pun 

chiar și lucrării Lui în lume. El atât de 

mult a iubit pe oameni, încât S-a fă-

cut Om și a venit printre noi ca să ne 

mântuiască. Omul care Îl iubește pe 

Dumnezeu cu adevărat înțelege ce 

înseamnă, pentru întreaga umani-

tate, nașterea Lui în lume. 

Domnul nostru Iisus Hristos nu 

S-a născut într-o lume perfectă și 

nu a pretins de la nimeni perfecțiu-

nea. El vrea să-I facem loc în viața 

noastră și să nu spunem niciodată 

că nu suntem vrednici ca El să vină 

la noi. El nu cere vrednicie, ci loc să 

Se nască. Să nu credem că nu este 

loc potrivit pentru Hristos în inima 

noastră. Nici ieslea din peștera sau 

grajdul de animale din Betleem nu 

era un loc potrivit să Se nască și to-

tuși aici S-a născut. Am putea 

spune că inima noastră a fost loc 

pentru păcate și am decăzut atât de 

mult încât nu ne mai recunoaștem 

și nu suntem vrednici să-L primim 

pe Hristos. 

Dacă vrem, și în noi Se poate 

naș te cu adevărat Hristos. Se întâm-

plă această mare taină de fiecare 

dată când ne împărtășim cu Trupul 

și Sângele Său. Pentru aceasta însă 

trebuie să ne curățim inima și să-I 

facem sălaș curat. Spunând „Rugă -

ciu nea Inimii”, ne deschidem inima 

pentru a-L primi acolo pe Domnul 

Hristos. Odată primit trebuie să-L 

păstrăm în ființa noastră curățită de 

orice păcat. Primind Trupul și 

Sângele Domnului Hristos, cât mai 

des, avem bucuria întâlnirii depline 

cu El și-L primim chiar în viața și în 

inima noastră. 

Să ne gândim, însă, unde S-a 

născut Iisus și de ce nu s-ar putea 

naște și în inimile noastre, de multe 

ori, murdărite de păcate și golite de 

sens. Locul unde S-a născut Hristos 

nu era perfect, nu era vreun palat, 

nici măcar nu era un loc curat sau 

cald. Peștera era un loc rece. În 

grajd erau animale, iar în iesle aveau 

hrana. Dacă avem loc pentru Hris -

tos și vrem să-L primim, să nu ne 

gândim la trecut, El poate ierta și 

uita totul dacă noi avem pocăință. 

Important este să-I facem loc și să-L 

primim și El va veni la noi.  Să-L pri-

mim pe Hristos Cel ce S-a întrupat 

pentru noi!

pr. Bogdan-Ionel Piștea 
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Î
n primul secol creștin, cu-

vântul „biserică” exprima a -

dunarea cre dincioșilor, mă-

dularele vii ale tru pului tainic al lui 

Hristos, seva de la care vine viața. 

Astăzi prin Bise rică înțelegem locul 

unde se adună credincioșii pentru 

a înălța rugăciunea către Dum ne -

zeu. Așa cum oamenii își curățesc 

sufletele prin baia pocăinței, la fel 

Biserica trebuie permanent înnoită 

pentru ca ea să devină o casă lumi-

noasă de întâlnire a omului cu 

Dum nezeu. Având în vedere aces -

te argumen te, În Ședințele de Per -

ma nen ță a Consiliului Eparhial Iași 

din 9 noiembrie 2022, 7 decembrie 

2022 și 14 decembrie 2022 a fost 

aprobată acordarea unor ajutoare 
financiare în valoare de 130.000 de 

lei ajutor financiar, următoarelor 
uni tăți de cult: Parohia „Pogorârea 

Sf. Duh”, Buhăieni, Protopopiatul 

Iași I; Parohia „Sf. Iosif cel Milostiv”, 

Re diu, Valea Lupului, Protopopiatul 

Iași I; Parohia „Sf. Nicolae”, Luceni, 

Protopopiatul Iași I; Parohia „Naș te -

rea Sf. Ioan Botezătorul”, Vulturi, 

Protopopiatul Iași I; Parohia „Sf. 40 

Mucenici”, Iași, Protopopiatul Iași I; 

Parohia „Sf. Împ. Constantin și Ele -

na”, Cristești, Protopopiatul Iași II; 

Parohia „Sf. Arh. Ștefan”, To mești V, 

Protopopiatul Iași II; Paro hia „So -

borul Sfinților Arhangheli”, Mi rosla -

va III, Protopopiatul Iași III; Parohia 

„Sf. Teodora de la Sihla”, Vama, 

com. Popești, Protopopiatul Iași III; 

Parohia „Duminica Tuturor Sfinți -

lor”, Pocreaca, com. Schitu Duca, 

Pro topopiatul Iași III; Parohia „Sf. 

Arh. Mihail și Gavriil”, Suhuleț, com. 

Tansa, Protopopiatul Iași III; Paro -

hia „Nașterea Domnului”, Voi nești, 

com. Voinești, Pro topo piatul Iași III; 

Parohia „Sfinții Voievozi”, Crucea, 

Protopopiatul Pașcani; Pa ro hia „Sf. 

M. Mc. Gheorghe”, Obo ro ceni, Pro -

to popiatul Pașcani; Pa rohia „Sf. 

Arhangheli”, Fântânele, com. Fân -

tâ nele, Protopopiatul Hâr lău; Paro -

hia „Sf. Arh. Mihail și Ga vriil”, Iazu 

Vechi, com. Șipote, Pro topopiatul 

Hârlău; Parohia „Sf. Arh. Mihail și 

Gavriil”, Blândești, Proto popiatul 

Bo toșani; Parohia „Sf. Împ. Con -

stan tin și Elena”, Ionășeni, Pro to -

popiatul Botoșani; Parohia „Sf. Arh. 

Mihail și Gavriil”, Teișoara, Proto po -

piatul Botoșani; Parohia „Sf. Nico -

lae”, Mășcăteni, Protopo pi atul Bo -

to șani; Parohia „Sf. M. Mc. Gheor -

ghe”, Sulița II, Protopopiatul Boto -

șani; Parohia „Adormirea Mai cii 

Dom nului”, Ghilănești, Protopo pia -

tul Botoșani; Parohia „Adormi rea 

Maicii Domnului”, Șendriceni, Pro -

topopiatul Dorohoi; Parohia „Sf. M. 

Mc. Gheorghe”, Poiana – Mă năs  ti -

reni, Protopopiatul Săveni; Pa rohia 

„Nașterea Maicii Domnului”, Bucu -

reni, Protopopiatul Piatra Neamț; 

Parohia „Sf. M. Mc. Dimi trie”, Ghe -

lăiești, Protopopiatul Pia tra Neamț; 

Parohia „Sf. Dumitru”, Dă  nești, Pro -

topopiatul Piatra Neamț; Parohia 

„Sfinții Voievozi”, Girov, Pro topo pi a -

tul Piatra Neamț; Mă năs tirea „Sf. 

Ioan Iacob de la Neamț”, Crăiniceni, 

Protopopiatul Darabani. 
De asemenea, în Ședințele de 

Permanență a Consiliului Eparhial 

Iași din 6 noiembrie 2022 și 14 de-

cembrie 2022 s-a hotărât acorda-

rea sumei de 17.000 de lei din Fon -

dul „Basarabia”, ajutor financiar, ur-

mătoarelor unități de cult de pe cu-

prinsul Mitropoliei Basarabiei, care 

au solicitat ajutor în vederea conti-

nuării lucrărilor derulate: Parohia 

„Sf. Apostol Andrei”, loc. Strășeni, 

Protopopiatul Chișinău; Parohia 

„Sfintele Mucenițe Vera, Nădejda, 

Liubov și mama lor Sofia”, raionul 

Ștefan Vodă, satul Volentir. 

În perioada noiembrie-decem-

brie 2022, în conformitate cu hotă-

rârile Permanenței Con siliului E -

par hial al Arhiepis co piei Iașilor, IPS 

Mitropolit Teofan a aprobat numi-

rea și hirotonia ur mă  torilor candi-
dați care au pro mo  vat examenul 

de capacitate pre oțească, sesiu-

nea august 2022: Pr. Andrei Bu dea -

nu, Mănăstirea Scăricica, Protopo -

piatul Piatra-Neamț; Pr. Nicolae 

Co șofreț, Pa ro hia „Sf. Împărați Con -

stantin și Elena”, Izvorul Muntelui, 

Protopo piatul Piatra Neamț; Pr. 

Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență 
ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

Ș
edințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhi epis -

copiei Iașilor reprezintă o sinteză a activităților săp tămânale 

desfășurate de sectoare le eparhiei noastre. Cuvântul Sfân tu -

lui Apostol Pavel „bucurân du-mă și văzând buna voastră rânduială” 

(Coloseni 2, 5) exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evidențieze pro-

iectele desfășurate în Arhiepis co pia Iașilor. În această secțiune vom 

așeza în fața cititorului o sinteză a principalelor hotărâri dezbătute în ca-

drul ședințelor și așezate în ordinele de zi ale acestora.
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ð Mihai Cătălin Pelin, Mănăstirea „Sf. 

M. Mc. Gheor ghe și Sf. Cuv. Teo -

dora de la Sihla”, Catedrala Veche, 

Centrul Eparhial al Arhiepiscopiei 

Iașilor; Pr. Claudiu Nicolae Bailău, 

Mănăs tirea Bu cium, Protopopiatul 

Iași III; Pr. George Adrian Ma tei, 

Mănăs tirea Zosin, Protopopiatul 

Bo toșani; Pr. Stelian Scurtu, Pa ro -

hia „Sf. Ap. Pe tru și Pavel”, Șen -

dreni, Protopo pi atul Botoșani; Pr. 

Ale xandru Constantin Ungureanu, 

Parohia „Sf. Ap. Petru și Pavel”, 

Chilișoaia, Protopo piatul Iași III; Pr. 

Ionuț Viorel Pușcașu, Parohia Ba -

șeu, Proto popi a tul Darabani; Pr. 

Alin-Florin Gherasim, Parohia Mle -

năuți, Protopo piatul Darabani; Pr. 

Marian Pancu, Parohia „Sf. Cuv. 

Parascheva”, Bo deasa, Protopopi a -

tul Săveni; Pr. Andrei Dor neanu, 

Mănăstirea Bu cium, Protopopiatul 

Iași III. 

Ca răsplată a muncii asidue de-

puse în slujirea bisericii și pentru a 

stimula activitatea slujitorilor bise-

ricii, persoanelor clericale cu me-

rite deosebite și cu pregătire teolo-

gică corespunzătoare, în Ședințele 

de Permanență din 2 noiembrie 

2022, 9 noiembrie 2022, 23 noiem-

brie 2022, 29 noiembrie 2022 ținând 

cont de propunerile înaintate de 

părinţii protoierei privind acorda-

rea unor ranguri și distincții biseri-

ceşti onorifice, IPS Părinte Mitro -

polit Teofan a aprobat acordarea 
de ranguri și distincții bisericeşti, 
după cum urmează:  

4 Arhidiacon: Diac. Ila rion 

Argatu, „Sf. M. Mc. Gheorghe și Sf. 

Cuv. Teodora de la Sihla”, Cate dra -

la Veche, Centrul Eparhial al Arhie -

piscopiei Iașilor. 

4 Rangul de Sachelar a primit: 

Pr. Merăuță Vasile, Parohia „Sf. Arh. 

Ștefan”, Tomești V, jud. Iași, Pro to -

popiatul Iași II. 

4 La treapta de Iconomi au 

fost avansați: Pr. Dumitru-Da niel 

Onofrei, Parohia „Sf. M. Mc. Dimi -

trie Iz vorâtorul de Mir”, Ghelăiești, 

com. Bârgăoani, jud. Neamț, Proto -

po pi atul Piatra Neamț; Pr. Mihai 

Axinte, Parohia „Adormirea Maicii 

Dom nu lui”, Epureni, jud. Botoșani, 

Proto popiatul Săveni. 

4 Distincția de Iconomi sta-
vrofori s-a acordat: Pr. Mir cea Ță -

pu șă, Parohia „Sf. Ap. Petru și Pa -

vel”, com. Deleni, jud. Iași, Proto -

popiatul Hârlău; Pr. Narcis Răș -

canu, Parohia „Adormirea Maicii 

Domnului”, Holm, jud. Iași, Proto -

popiatul Iași III; Pr. Cătălin Bărbosu, 

Parohia „Sf. Spi ridon”, Movileni, 

jud. Iași, Pro to popiatul Iași I; Pr. 

Bog dan Anistoroaei, Parohia „Sf. 

Împărați Con stan tin și Elena”, Ste -

jarii, com. Țigănași, Protopopiatul 

Iași I. 

4 Ordinul Crucea Sf. Ier. Do -
softei s-a acordat: Pr. Mihai Olivian 

Sandu, Parohia „Adormirea Maicii 

Domnului”, Vorona Mare, jud. Bo -

toșani, Protopopiatul Botoșani; Pr. 

Ion Răduc, Parohia „Sf. Trei Ie rarhi”, 

Bejeni-Humulești, Tg. Neamț, Pro -

to popiatul Tg. Neamț. 

4 Distincția Crucea Sf. Ier. Io -
sif cel Milostiv s-a acordat: Pr. Ioan 

Ștefan Apetrei, Parohia „Sf. Ilie”, 

Dealu Mare, mun. Dorohoi, jud. Bo -

toșani, Protopopiatul Doro hoi.  

Pentru a răspunde nevoilor 

cre dincioșilor de a le oferi un spa-

țiu ceresc de liniște spre odihna 

sufletului de tumultul lumii aces-

teia, în Ședințele de Permanență 

din 23 noiembrie 2022 și 29 noiem-

brie 2022 în conformitate cu hotă-

rârile Permanenței Consiliului 

Epar hial al Arhiepiscopiei Iașilor, s-

a aprobat înființarea următoarelor 

unități de cult de pe cuprinsul Ar -

hiepiscopiei Iașilor: Parohia „Sf. 

Arhangheli Mihail și Gavriil”, Co -

pou, Protopo pi atul Iași I; Parohia 

„Sf. Cuv. Teodora de la Sihla”, Bo -

to șani, Protopopi a tul Botoșani; Pa -

ro hia „Sf. Martiri Brâncoveni”, Bo -

toșani, Protopopia tul Botoșani. 

În Ședințele de Permanență din 

9 noiembrie 2022, 16 noiembrie 

2022 și 29 noiembrie 2022, în con-

formitate cu hotărârile Perma nen -

ței Consiliului Eparhial al Arhiepis -

copiei Iașilor, s-a aprobat restaura-

rea și construcția următoarelor 

uni  tăți de cult sau anexe: con stru -

ire capelă mortuară la Parohia „Sf. 

Gheorghe”, Slobozia, com. Deleni, 

jud. Iași; construire și dotare anexă 

socială la Ρarohia „Intrarea Maicii 

Domnului în Biserică”, Buhalnița, 

comuna Hangu, jud. Neamț; con -

struire capelă mortuară și casă 

Parohială la Parohia „Înălțarea 

Domnului”, Havârna, jud. Botoșani; 

construire casă parohială la Paro -

hia „Sfinții Voievozi”, comuna Cris -

tești, jud. Botoșani; construire tur-

nului clopotniței la Parohia „Ștefan 

cel Mare și Sfânt” Cătămărești 

Deal, comuna Mihai Eminescu, jud. 

Botoșani; reabilitare locaș de cult la 

Parohia Draxini, com. Bălușeni, jud. 

Botoșani. 

În Ședința de Permanență a 

Consiliului Eparhial Iași din 29 no-

iembrie 2022 s-a aprobat acorda-

rea cu titlu gratuit a cantității de 142 

m.c. lemn de foc pentru sediile a 5 

subunități din cadrul Ocolului Sil -

vic Bisericesc Neamț.  

Mulțumind tuturor ostenitorilor 

și colaboratorilor Centrului Epar hi -

al din Iași, rugăm pe Bunul Dum ne -

zeu să întregească efortul depus și 

să binecuvinteze lucrările desfășu-

rate în această perioadă în Arhie -

pis copia Iașilor spre buna comu -

niu ne și spre slava lui Dumnezeu și 

a Bisericii Sale.  
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